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Miron Cristea pat- 

és dr. Hans Ottó Rothot, majd pedig 
Lapedatu volt szenátusi elnököt A 
patriárka-miniszterelnök elnökletével 
tegnap délután nyilt meg a Szent Szi- 
nódus őszi ülésszaka, majd Colan kul- 
tuszminiszter olvasta fel megnyitó be- 
szédét, utána pedig a különböző bizott- 
ságokat alakitották meg. Ma ünnepi 
istentisztelet lesz az Antim kolostor 
templomában és ezt követően folytat- 
ják a tanácskozásokat. 

Kormányintézkedések 

A pénzügyminisztérium elkészitette 
annak az 59 cégnek névsorát, amelyek 
mult év végéig bezárólag a román sze- 
mélyzet alkalmazásáról szóló törvény 
ellen vétve többé nem vehetnek részt 
a közszállitásokon. 
A hivatalos lapban tegnap miniszter- 

tanácsi döntés jelent meg, amely kü- 
lönböző fegyelmi büntetéseket alkal- 
maz, számos pénzügyi tisztviselő ellen 
visszaélések és szolgálati szabálytalan- 
ságok miatt. 
A gyakorló orvosok tiszteletdijának 

kérdését a Legfőbb Egészségügyi Ta- 
nács ujabb megvizsgálás alá vonja. 
A belügyminiszter ujabb dijsza- 
bást állanitott meg a rádió-készülé- 
kekre, amely 1939. január elsejével 

lép életbe. 
A dijszabás értelmében bárhol és bár- 
miféele kristály-detektoros készülék 
után 360 lei évi dijat kell fizetni. A la- 
kásoknál, iskoláknál, kórházaknál, ál- 
lami szanatóriumoknál, kulturális kö- 
röknél, laktanyáknál, állami épületek- 
hél, fogházaknál, vagy járómüveken 
felszerelt és hordozható lámpás készü- 
lékeknél a dij évi 780 lej lesz. Az uj 
rendelkezés minden az ügevyel kapcso- 
latos részletkérdésre is kiterjed. 
November folyamán Románia több 

állammal fog kereskedelmi tárgyaláso- 
kat lefolytatni. November elsejére vár- 

ják a fővárosba Cloufius német kül- 

ügyminiszteri tanácsos vezetésével a 
Harmadik Birodalom november 10-ére 
a francia és november 20-ára az olasz 

tárgyaló bizottságok megérkezését. Né- 
met. és Olaszországokkal az eddiginél 
kevésbbé megkötöttebb kereskedelmi 
és kliring egvezményt, Franciaország- 
gal pedig uj kedvezőbb fizetési egyez- 
ményt szándékoznak kötni. 

Eltemették a lezuhant repülőket 

(BUCURESTI.) A Belu temetőben 

tegnap nagy gyászpompával temették 

el a lezuhant repülőket, elsősorban is 

egru parancsnokot és Isvolschy főhad- 

nagyot A temetésen a hadsereg a kü- 
önböző intézmények és a rokonság 
melett nagvszámu közönség vett részt. 

A román légügyi szövetség Teodorescu 

lábornok légügyi miniszter vezetése 
alatt jelen meg és a miniszter méltatta 

a lezuhant repülőknek A haza szolgála- 
ában végzett áldozatos tevékenységét, 

majd felolvasta a királyi kéziratot, 

imellye haláluk után az aviatikai 
áremmel tünteti ki a kötelességük 

Regele 
20-61. 

II. Kávroly király Öfelsége 
tragikus haláluk után kitüntette a kötelesség- 
teljesités közben elpusztult tiz hős repülőt 

(BUCURESTI.) 
riárka-miniszterelnök tegnap kihallga- 
táson fogadta Glondys szász püspököt 

jesitése közben elpusztult repülőket. 
Az aranykeresztet kapta a szalaggal 
Negru repülőparancsnok, az aranyke- 
resztet Zapolschy tengerészkapitány, 
légi megfigyelő, Dorlosea repülőkapi- 
tány Visan és Isvolschy repülőfőhad- 
nagyok, Niculescnu tengerész főhad- 
nagy légi megfisyelő, Haliliuc repülő- 
törzsőrmester, Nicu repülőmester. Os- 

cinscy müszerész szakaszvezető és 
Istoc müszerész-katona. A szertartás 
végeztével az összes csanatnembeli ka- 
tonaság elvonult a ravatalok előtt, 
hogy igy áldozzon utoljára a hősök em- 
lékének. A levegőben két esvenként öt- 
öt gépből álló raj keringett a gyász- 
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szertartás alatt, majd , halotti induló 
hangjai mellett vitték a koporsókat 
volt repülőbajtársai a vászkocsihoz. A 
bucurestii katonai temetőben usvanak- 
kor temették el Niculescu tengerész 
hadnagyot, mic Visan repülőhadnagvot 
a jalomitamegyei Rosettiben helvezik 
örök nyugalomra. 

Az egyetemi rektorok összejövetele 

Calinescu nemzetnevelésügyi minisz- 
ter rendelkezésére az egvetemek rekto- 
rai a miniszter elnökletével fontos meg 
beszélésre ültek össze, amelyen a főis- 
kolai oktatáspban tervezett reformokat 

vitatták meg. 

Naó világpolinikai jelentő- 
séget tulajdonitanak Ribben- 
tropp és Ciano megbeszélt- 
sénck Az andol sajtó meleghanáu 

II. Károly király Őlelsegéeről és Roma- 
cikkei 

miáról - Esgyelőre szó sem lenet Páris és Róma meg- 

esyezéséről - A magar 
hanásu jesgutéte 
is szó lesz Beck 

Drasához - A danziai 
lenueci külütyminiszier berlini táto- 

kormány ujabb erélues 
mnorridorról 

galása során - Hlszíuil a palcszinai neluzet 

Az elmult 24 órát a nyilatkozatok 

napjának lehet nevezni. Az elmondott 

beszédek közül kétségkivül legnagyobb 

jelentőségüek Daladier és Itagaki ja 

pán hadügyminiszter megnyilatkozá- 

sai. Az első a francia külpolitikai tö- 

rekvések egészen uj irányvonalát je- 

lentette be és olyan békejobbot muta- 

tott Itália és a Harmadik birodalom 

felé, amelyet elfogadni nem lesz ne- 

béz. Daladier ugvanis azt is sejttette, 

hogy le fog számolni azokkal, akik hát 

ba akarják támadni a kormányt, akik 

háborut hirdetnek és akik szabotál- 

nak. A második beszéd cáfolata voit 

azoknak a feltevéseknek, hogy Japán 

most már megelégszik az elért sikerek 

kel és békét köt, biztositva magának 

eddigi előnyeit. Igen figyelemre méltó 

volt Hoover volt Egyesült Államokbeli 

elnök politikáját támadó beszéde is, 

mert Hoover itt nyiltan kárhoztatta 

azt a törekvést, amely az európai prob 

lemákba való beleavatkozást szeretné 

kierőszakolni és közeledést kivánt a to 

tális államok felé További jelentős ese 

mények Ribbentropp római utja, Virgi 

nio Gayda nagy cikke és a magyar kor 

mány Prágához intézett jegyzéke, 

amelyben ismételten leszögezi elvi ál 

láspontját és a tárgyalások befejeze- 

sét sürgette, sejtetve azt, hogy Buda- 

pest nem hagyhatja tovább függőben 

ezt a kérdést. Meggondolásra késztető 

jelenség volt végül a bagdadi és kairói 

entiszemita jellegü tüntetés sorozat, 

tal- amelyek azt igazoliák. hogy a brit kor 

mánynak még nagyon sok gondot fog 
okozni a palesztinai kérdés és az ara- 
bok egyre növekvő ellenszenve a man 
dátum területen foganatositott rendel- 
kezések miatt. 

Részletes jelentések: 

DALADIER MARSEILLEI BE 
SZÉDE 

(MARSEILLE.) (Havas.) Daladier mi 
niszterelnök a radikális polgári párt in 
tézőbizottságának nagy gyülésére teg- 
nap délben érkezett meg a nagy kikö- 
tővárosba. A pályaudvaron óriási tö- 
meg fogadta, amely szavalókorusokban 
éltette őt és a békét. A nagy gyülés 
első szónoka Berthold szenátor volt, 
aki a külpolitikai helyzetet ismertette. 
Szerinte Európában addig nem lesz 
béke, amig Németország és Franciaor- 
szág között baráti egyezmény nem jön 

létre és amig Itália és a frank biroda- 
lom ismét meg nem találjákegymást. 
Vannak olyanok - mondotta a szená- 
tor - akik sehogy sem tudnak kibékül 

ni azzal a gondolattal hogy nem lesz 
háboru, de ezeknek nincs igazuk, mert 
a bölcs kormánynak az lesz az első kö- 
telessége, hogy azt a szövevénves szö- 
vetségi rendszert, amely az elmult 20 
év hibája, megszüntesse. Ezután Da- 
ladier emelkedett szólásra: 
- Münchenben nem állottam kény- 

szerhatás alatt - kezdette meg a mi- 
niszterelnök. - Ha a totális államok 
képviselői ultimátum elé állitottak vol 
na, hazajöttem volna és ellenállásra 
hivtam volna fel a francia nemzetet. 
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De nem igy volt. A nagyhatalmak kép 
viselői békét akartak és ezt a jószán- 
dékot éreztem az első pillanattól kezd- 
ve. Meg is mentettük a nyugalmat és 
megmentettük Csehszlovákiát. Jó mun 
kát végeztünk és azt merem állitani a 
hátmögött támadók sötét mesterkedé- 
seik ellenére is. Ha Itáliában és Német 
országban egyformán a nemzeti érdeke 
ket tartják csak szem előtt, akkor u 
megegyezésnek nem is lesz akadálya 
Amikor Münchenben hallottam a né- 
met nép szivverését, eszembe jutott 
Verdun, ahol a világháboruban éppen 
ugy dobogott a francia nemzet szivc 
Ekkor eszembe jutott az is, hodn ez a 
két nemzet számos egymáselleni küzdel 
mében is mindig megbecsülte edymást 
Most itt az ideje, hogy mindkét nép 
megértse: a háboru sohasem jelent 
megoldást. Megoldást csak a becsüle- 
tes, jószándéku akarat és megegyezés 
hozhat létre. München véget vetett a 
20 esztendős válságnak. Most uj kor- 
szak kezdődik, de ez csak akkor lesz 
boldogitó, ha az egész nemzet megérti 
és kiközösiti magából a békebontókat. 

Ezután a gazdasági helyzetről be- 
szélt a kormányfő: 
Franciaország gazdasági helyzete 

rossz, ezt nem lehet tagadni. 102 bevé- 
tellel szemben 220 milliárd a kiadás. 
Ezt nem mi okoztuk. Ezt az elődök gaz 
dálkodása hozta létre. Vádolom érte a 
kommunista pártot, amely még ma is 
az erők megbontására törekszik, de it? 
velünk szemben találja magát. 

STANHOPE LORD LETT A 
BRIT TENGERÉSZETI MI- 
NISZTER 

(LONDON.) (Reuter.) A lemondott 
Duiff Cooper helyébe Chamberlain mi- 
niszterelnök a volt közegészségügyi 
minisztert, Lord Santhopet hivta meg, 
mig az ő tárcáját Earl de la Warr fő. 
pecsétőr foglalta el. Malcolm Macdo- 
nald a dominionok tárcáját is meg 
kapta. 

CIANO GRŐF MEGBESZÉLÉSEI 

(RÓMA,) (Stefani.) Ciano gróf kül- 
ügyminiszter tegnap fogadta báró Vil- 
lányi Frigyes magyar auirináli követet 
és vele a cseh-magvar ügyet illetőleg 
hosszabb megbeszélést folytatott Ez- 
után Lord Perth brit nagykövet jelent 
meg a palazzo Chigiben és ismertette 
Cianoval az angol minisztertanács ha- 
tározatait, névszerint a spanvol polgár- 
háboru megszüntetésére irányuló ter- 
veket és a brit-olasz egyezmén- no- 
vember 15-én tervezett életbeléntetésé 
nek módozatait.Ezek szerint a brit- 
olasz egyezmény életbeléptetését nem 
kell előzőleg a kepviselőházzal jóvá- 
hagyatni, hanem a kormány azt saját 
hatáskörén belül fogja kimondani még 
pedig akkor, amikor arra elhatározza 
magát és csak azután közli az alsóház- 
zal, hogy ott megvitassák. 

HITLER KANCELLÁR NIKOLS 

(NIKOLSBZURG.) (DNB) Hitler 
kancellár tegnap a szudéta-német te- 
rületen levő Hochlotzot és Nikolsbur- 
got látogatta meg, ahol egy-egy beszé- 
det tartott, amelyben kiemelte az egye 
temes németség egyesitésének gondola 

tát és annak megvalósitását. 
PÁRIS) A Figaro jelenti London- 

ből: Az angol kormány tagjai élénk 

figyelemmel kisérik Németországnak a



Balkánra vonatkozó gazdasági terveit. 
smelyek révén szinte kizárólagos sze 
cephez akar jutni a mezőgazdasági ter 
mékek és elsőrendü nyersanyagok kér 
désében. Keleteurópában, amint ezt 
különösen Funk miniszter jugoszláviai 
látogatása bizonyitja, Németország itt 
azt ajánlotta fel, hogy ellenőrzi az ösz 
szes áruk tranzitó forgalmát, a Fekete 
tengertől az Adria tengerig. Németor- 
szág ezenkivül hatalmas utak és autó- 
utak épitését tervezi a német főváros- 
ból a keleteurópai főbb kikötők felé. 
((PARIS) Ugyancsak a Figaro jelenti 

Varsóbéól: Beck lengyel külügyminisz- 
ter látogatása Hitlernél valószinüleg a 
hét folyamán megtörténik. Ez alkalom- 
mal Danzig kérdését beszélik meg és 
az uj német-lengyel egyezményt. 
Lengyelország eszerint hajlandó lenne 
Németországnak egy nem nagyon szé- 
les korridort biztositani a Harmadik 
Birodalom és Keletporoszország között 
FPozorsa tartományban. Ugyanakkor p? 
dig Danzigot kivennék a népszövetség 
ellenőrzéséből és Németországhoz csa- 

tolnák. 
(FOKVAROS) Herzog tábornok, dél- 

afrikai miniszterelnök egy küldöttség- 
rek kijelentette, hogy a délafrikai 
Unio nem akar lemondani a volt német 
gyarmatok mandátumáról. 
(WASHINGTON.) Az amerikai körö- 

ket nyugtalánitják az afrikai német 
gyarmatkövetelések, mert ebben 
esetben az Egyesült Államok sokkal 
közelepb kerülnének a német hitlerista 
mozgalommal, amely ugy az Egyesült 
Államokban, mint Délafrikában az ed- 
diginel sokkal jobban terjeszkedhet- 

nék. 

A „IIMES" CIKKE II. KÁROLY 
KIRÁLY ÖFELSÉGÉRŐL 

(LONDON.) A Daily Telegraph Chis 
holmnak, a Times" gazdasági szerkesz 
tőjének tollából cikket közöl, amelyben 
a legnagyobb elismeréssel ir II. Károly 
királyról, aki az ország uj fejlődésének 
nagyjelentőségü alapjait rakta le. Chis 
holm hangsulyozta, hogy az uralkodó 
országának sazdasági kérdéseit régi 
Fülpolitikai és baráti kapcsolatainak 
változatlan fenntartása mellett kiván- 
ja megoldani. Ezután igen melegen ir 

Calinescu, Mitita Constantinescu és 

Cancicov miniszterek nagyértékü te- 

vékenységéről. II. Károly Király poli- 
kai koncepciója az utóbbi időkben 
a következőkben foglalható össze: Poli 

tikai függetlenség, a területi sértetlen- 

ség biztositása és az ország minél na- 

gyobb fejlődése. Chisholm Nagybritá- 
niának nyomatékos figyelmébe ajánlja 

Románia célkitüzéseit. Ugyanakkor az 

sdinburghi Evening Newsben Maitland 

méltatja meleg cikkben a román-an- 

gol kapcsolatokat és a legteljesebb hó- 

dolat hangján ir II. Károly király 
Ötfelsége teremtő egyéniségéről. 

A MARCIA SU ROMA ÜNNEPE 

(RÓMA) (Stefani.) Egész Olaszország 
lázasan készül a Marcia su Roma (Ró- 

inába való bevonulás) 16-ik évforduló- 

jának megünneplésére A Corriera de 

la Serra hangsulyozza, hogy annak az 

évfordulójának napja, amelyen az olasz 

nemzet először forrt össze vezérével az 

idén különös jelentőséget kap a Har- 

madik Birodalom külügyminiszterének 
jelenlétével, mert ez igazolja, hogy a 

két totális rendszerű állam forradalmai 
nak emlékében is tökéletes egységet 
mutat. 

RIBBENTROPP ROMÁBAN 

Az ünnepségeken résztvevő Ribben- 
tropp egyébkent tegnap este 10 óra 50 

or érkezett Rómába és az állomá- 
Ciano, számos olasz előkelőség és 
net nagykövetség személyzete fo- 
1 

a n 
gadták. 
(RÓMA.) (Stefani.) A látogatásról az 

jasz lapok hosszu cikkekben számol- 
be. valamint arról a lelkes ünnep- 

ől, amelyben Ribbentropp részesült. 
Rözlik, hogy ma délben diszebédet tar 
tanak a római német követségen, este 
pedig Ciano fogja vendégül látni a né- 
met kartársát a Madama palotában. Az 
ut céljáról a Giornale diltália ezeket 

irja: 
Azok a megbeszélések, amelyeket 

Ribbentropp a Duceval és Cianoval fog 
lefolytatni, hasznosak lesznek, mert 
mindig hasznos. ha két baráti állam 

az 

vezetői találkoznak. A jelenlegi vizit 
már azért is kiemelkedő, mert sulyos 
csavást mér azokra, akik örömmel lát- 
ták volna, ha Berlin és Róma között 
az ellentétek a maguar-cseh kérdésben 
kiéleződtek volna. Megnyugtatunk 
mindenkit: Itália és a Harmadik Biro- 
dalom álláspontja e kérdésben töké- 
letesen egységes Ribbentropp és a Du 
ce megbeszéléseinek ez a probléma lesz 
az első programpontja, mert Budapest 
Berlint és Rómát kérte fel döntőbirő- 
nak. Ezenkivül lesz még több fontos 
müsorszám is Igy a spanyol poldárhá- 
boru, mely az önkéntesek visszahivása 
folytán uj állapotba lépett. Azután a 
demokrata államok béke megnyilvánu- 
lásai, amelyekben bizni alig lehet ak- 
kor, amikor óriási iramban fegyver- 
keznek, Továbbá a gyarmatigények, a 
dunai és az általános belkáni rendezés, 
ahol a két totális állam szintén egy vo- 
nalon haladt és végül az olasz-német 
japán viszony további elmélyitésének 
módozatai. Ezek pedig, amint a hozzá 
nem értők láthatják, nem kis kérdések 
és nem vallanak arra, hogy Berlin és 
Róma között ne lenne tökéletesharmó- 
nia. 

VIRGINIO GAYDA a BRIT- 
OLASZ ÉsS BRIT-FRANCIA 
VISZONYOKRÓL 

(RÓMA) (Stefani) Virginio Gayda 
Itália legnagyobb publicistája a spanyol 
országi önkéntesek visszahivásával kap 
csolatban a következőket irja: 
A legutóbbi eseményekből megtanul- 

hattuk, hogy azoknak, akik ellensé- 
geink, nem volt elég az önkéntesek 
visszahivása, mert ez után még csak 
jobban elöntötte az éthert a báborus 
uszitások harsonája. Ezeknek elnémitá 
sára még a müncheni békementés sem 

Tovább folyik az 

(BAGDAD,) (Reuter.) Bagdadban teg- 
nap ismét heves zsidóellenes tüntetések 
zajlottak le, amelyeknek során több 
helyen véres verekedésekre került a 
sor. A zsidó üzletek egy részét kifosz- 
tották és cégtábláikat felgyujtották. 
Mozgalom indult meg az általános boj- 
kott kimondása érdekében is. 

KAIRÓBAN IS... 
(KAIRŐ,.) (Reuter.) Kairóban tegnap 

szintén heves tüntetések zajlottak le. 
Nagy csoportok járták be a várost és 
tiltakoztak „ palesztinai brit kormány- 
zóság azon határozata elen, hogy 5000 
zsidó bevándorlását engedélyezte. 

HOOWER NAGY BESZÉDE 
(WASHINGTON.) (United Press.) Hoo 

ver, az Egyesült Államok volt elnöke, 
aki nem régiben Európát is beutazta és 
hazaérkezése után már több izben fel- 
szólalt az európai problémákba való 
tulságos beavatkozások miatt, tegnap 
ismét nagy beszédet tartott, amelyben 
tiltakozott az állandó háborus izgatá- 
sok ellen, amelyeknek főrugói szerinte 
„ nagytőke nyerészkedési reményei és 
az ideológiai ellentétek. Követelte az 
Ővilág kérdéseivel szembeni legmesz- 
szebbmenő tartózkodást, amelyet a je- 
lenlegi kormányzatot több izben figyel- 
men kivül hagyott, igy akkor is ami- 
kor dollár-font-frank-egyezmény kizá- 
rólag ideológiai szimpátiából megkötöt- 
te és javasolta a világgazdasági érte- 
kezlet összehivását. 
Ez Egyesült Államoknak, ha Wa- 

shingtont valóban követni akarják, - 
mondotta - csak az lehet a kötelessé- 
gük, hogy közvetitsenek és pedig , de- 
mokrácia és a totális rendszerek között 
mert ez utóbbiak a maguk nemében ép- 
pen olyan tökéletesek, mint a demok- 
rata-államok közül Svájc, vagy Dánia 
rendszere. Határtalan könnyelmüség 
kell ahhoz, hogy itt a zamerikai földön 
másoknak a bőrére háborus hangula- 
tokat szitsanak és még nagyobb köny- 
nyelmüség lenne, ha ezt a kormányzat 
továbbra is türné, - fejezte be beszé- 
dét Hoover. 

A DÖNTŐBIRÁK 
(LONDON,) Jól értesült angol körök- 

ben ugy tudják, hogy amennyiben a 
magyar-esehszlovák ügyben döntőbi- 
ráskodásra kerül sor, német részről 
Ribbentropp, olasz részről Ciano kül- 
ügyminiszter lesz a döntőbiró. Rómá- 
ban ugy tudják, hogy Itália pártolja a 
döntőbiróság elvét és helyesli, hogy 

JOESIEII ea 

volt elég. Igaz ugyan, hogy London 
végre elfogja ismerni az abesszin an- 
nexiót, de ez ma már elkésett dolog, 
mert Itália népe jól tudja, hogy erre 
ma inkább Angliának van szüksége, 
mint Olaszországnak. Franciaországtól 
diametrális ellentétek választanak el 
a spanyól kérdésben. Amig ezeket az 
ellentéteket a francia kormány ki nem 
küszöböli, szó sem lehet Róma és Pá- 
ris megegyezéséről. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy ugy az angol, mint a 
francia fővárosban még igen tekinté- 
lyes a háborus párt, egyedül az érde- 
keltek kormányain mulik, mennyiben 
tudják ezeket leszerelni. Ha ez sike. 
rült, akkor lehet szó együttmüködésről, 
de előbb aligha. 

Virginio Glayda cikke, amelynek je 
lentőségét Ribbetropp látogatása is 
emell, nemzetközi körökben élénk fel- 
tünést keltett és bizonyos, hogy nagy 
visszhangja lesz. 

TOVÁBB FOLYIK A TISZTO- 
GATAÁS PALESZTINÁABAN 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter) A katonai 
tisztogatási műveletek során sikerült 
töpb ugynevezett terrorista-fészket" 
kifüstölni. Igy megtisztitották a haifai 
Omár meccset környékét is, ahová 300 
fegyveres arab fészkelte be magát. Ez 
alkalommal 48 arab és 3 angol veszitet 
ték életüket. Jeruzsálemben kivégeztek 
2 arabot és Tulkaremben egyet, akik 
bombát dobtak a brit katonai jár- 
örökre. 
A Times szerint még nem tudni, hogy 
a zsidó bevándorlást a jövőben mikép- 
pen fogják szabályozni. 1939. már- 
ciusáig Palesztinában még 5000 zsidó- 
nak van betelepedési joga. A lap meg 
jegyzi, hogy a palesztinai angol had- 
erők létszámát állandóan emelik. 

antiszemita tünte- 
tés Irakban 

Magyarország , közte és Csehszlovákia 
között folyó vitában ahhoz a két nagy 
hatalomhoz fordul, amelyek a legjob- 
ban ismerik , helyzetet Az olasz saj- 
tó ugy tudja, hogy Németország és vál- 
lalja a döntőbiró szerepét. A lengyel 
lapok megállapitják, hogy Lengyelor- 
szág kész vállalni a biróságban való 
részvételt. ha arra sor kerül. Egyálta- 
lában nem ellenzik azt sem hogy Ro- 
mánia is tagja lehessen a döntőbiróság- 
nak. 

RENDKIVÜLI MINISZTERTA- 
NÁCS BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar 
kormány tagjai csütörtökön rendkivüli 
minisztertanácson vitatták meg a 
Csehszlovákiának adandó válaszjegy- 
zék szövegét. Előzőleg a szakértő bizott- 
ságok az összes minisztériumokban 
egész éjjel dolgoztak, hogy a miniszter- 
tanácsi megbeszélést előkészitsék Ki- 
dolgozták a magyar válasz alapelveit, 
amelyet azután rövidesen továbbitottak 
Prágába. A Magyar Távirati IÍroda je- 
lentése szerint a tanácskozások bevé- 
geztével Imrédy magyar miniszterel- 
nök jelentést tett Horthy kormányzónak 
a külpolitikai helyzetről és a magyar- 
cseh kapcsolatokról. A Reuter buda- 
pesti jelentése szerint a magyar válasz 
csütörtökön délután már el is ment 
Prágába. A válasz igen erélyeshangu és 
abban - a kiszivárgott hirek szerint 
- Magyarország megismétli azt a ha- 
tározott kivánságát, hogy mielőbb tel- 
jes megoldás jöjjön létre a vitás kérdé- 
sekben az előző magyar jegyzékekben 
kifejtett alapelvek mellett. 

A MAGYAR ÁLLÁSPONT 
(PRÁGA.) (Rador.) A Cshszlovákiá 

nak adott ujabb válaszjegyzékben Ma- 
gyarország elfogadja azt a csehszló- 
vák javaslatot, hogy a végleges határok 
kijelölését bizzák Németország és Itália 
döntőbiráskodására. A vitathatatlanul 
nagy magyar többségü területek azon- 
ban nem kerülnek böntőbiráskodás alá 
A magyar jegyzék hangsulyozza, hogy 
Prága hallgatólagosan kitér a népsza- 
vazás gondolata, illetve a müncheni 
egyezmény szerinti önrendelkezési jog 
szabad érvényesitése elől. Ezért Magyar 
ország nyomatékosan hangsulyozza 
hogy a döntőbiráskodás kizárólag a 
még mindig vitás területekre vonatkoz- 

tathatók. mert , nem vitatott területek- 

re nézve az okóber 24-iki jegyzék értel- 

mében már megegyezés áll fenn a két 

/ 
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A csehszlovák magyar 

sére és átadására 

tonai atassé utasitást is kapott, hog 
lépjen érintkezésbe az inekes csek 
szlovák katonai körökkel. A magyar 
jegyzék végül megállapitja, ogy a 
gyarország kezdettől fogva a legmesz- 
lszebbmenő engedékenység jegyében 
kezelte az egész kérdést, tehát megelége 
déssel veszi tudomásul, hogy Csehszlo- 
vákia is őszinte, végleges és teljes meg 
oldást kiván. A tárgyalásoknál azonban 
semminemü további késedelmeskedés- 
nek nem lehet helye. 
, (RÓMA) Beavatottak szerint Ciano 
és Ribbentropp rómaai megbeszélése so- 
rán valószinüleg sor kerül a magyar 
cseh határrendezés ügyében a végső 
szó kimondására, tekintettel arra, hogy 
a két külügyminiszter van a döntőbiró 
szerepére kiszemelve. 
(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar 

kormány teljes erővel folytatja a Cseh- 
szlovákia és Magyarország közötti füg- 
gő kérdések mielőbbi megoldására vo- 
natkazó szabályozási munkát a jegyzé- 
kében lefektetett elvek alapján 

A CSEH-LENGYEL HELYZET 
(VARSÓ) A prágai lengyel követ és 

a csehszlovák külügyminiszter legutób- 
bi tanácskozásán a cseh-lengyel határ 
ügyét tisztázták. A lengyelek eszerint 
megkapják az Oderbergtől keletre fek- 
vő lengyel lakosságu közsegeket, viszont 
visszaadják az általuk megszállott cseh 
lakosságu községeket. Egyes szloven- 
szkói községekkel kapcsoiatos lengyel 
kivánságokat később tárgyalnak meg. 
(PRÁGA.) (Rador.) A Reuter jelenté- 

se szerint Bródi volt ruszinszkói minisz- 
terelnököt rendőri felügyelet alá he- 
lyezték. Parlamenti sérthetetlenségét 
pedig megszüntették. 

A MÜNCHENI EGYEZMÉNY 
SZELLEMÉBEN 

(UNGVÁR.) (Rador.) Volosin apát, az 
uj ruszinszkól miniszterelnök kijelen- 
tette. hogy a határkérdés végleges sza- 
bályozását a müncheni egyezmény és 
az etnikai elv szellemében kivánják 
megoldani a szlovákokkal, csehekkel és 
a szomszéd államokkal való együttmü- 
ködés mellett. Remélik, hogy Ruszinsz- 
kó gazdasági megsegitésére a barátsá- 
gos államoktól támogatást fognak kap- 
ni Bejelentette. hogy a ruszinszkói pár- 
tokat feloszlatják és csak egy kormány- 
zó-párt marad meg. Volosin kinevezése 
egyébként lengyel körökben elégület- 
lenséget keltett, mert ő az ifju ukránok 
pártjának vezére, amely a lengyelor- 
szági ukránokat is szeretné elszakitani 
Lengyelországtól. A lengyel lapok éle- 
sen támadják is. 

A CSEH SAJTÓ ROMÁNIÁRÓL 
(PRÁGA) A cseh sajtó a kárpátal- 

jai kérdéssel kapcsolatosan hálával mél 
tatja Románia magatartását amelynek 
hüsége és brátsága ezuttal is megnyi- 
latkozott és ezi Csehszlovákia, - amint 
a Narodny List irja - sohasem fogja 
elfelejteni. A román politika ezekben 
a nehéz időkben is Csehszlovákia iránt 
a legnagyobb méltányossággal viselke- 
dett. Ugyancsak , Narodny List irja, 
hogy a pártok nagy egységét akarják 
Csehszlovákiában megteremteni. 

TOVÁBB NYOMÚL ELŐRE A 
JAPÁN SEREG 

(PEKING.) (Domei.) A japán csapatok 
Hankau elfoglalása után most a Han- 
kau-Peking és a Hankau-Kanton 
vasutvonalak pacifikálására töreksze 
nek, hogy a Csangcsu felé menekülő ki- 
naiakat elvágják. Kiu-Kiang vidékén 
nagy csata kezdődött, amely a japánok 
előrelátó győzelmével végződik. mett 
a frontot három helyen is sikerült á 
törniök. y 
(WASHINGTON.) A külügyminis 

térium jegyzéket juttatott el a tokiól 
külügyminisztériumhoz,. amelyben efé 
lyesen kéri, hogy Japán szüntesse me 
„ Kinában élő amerikaiakkal szemben 
alkalmazott igazságtalan intézkedéseket 
Ugyanakkor Pekingből jelentik, hogy 
pekingi ideiglenes kormány béketer vezetet dolgozott ki és mindenáron feg 
verszünetet kiván létrehozni gapán 
Hong-Kongban pedig állitólag titkos 
béketárgyalások vették kezdetükel 

ország között. Ezeknek a területeknek 
átadását Magyarország a legseteöne ben kivánja ar 
szakértői ttságok munkája kizáró- 
lag a vita alatt álló területek kiüresité- 

é vonatkoztatható, 
Ilyen értelemben a prágai magyar ka. 
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Móta-szoeretet 
Az elmult napokban Kolozsváron 

megbeszélésre gyült össze számos nóta- 
szerző és szövegiró. Arról volt szó, 
homu valamilyen tömörülést hozzanak 
létre abból a célból, hogy miképpen 
lehetne a nótaszeretetet fokozni és a 
nótakultuszt fellenditeni. Tudvalevő, 
hogy sokáig élénk és heves vita fol-? 
arról, vajjon a magyar nóta igazi mü- 
faj-e, vagy pedig csak az ugynevezett 
cigánynótának egyik válfaja? Sokan 
voltak, akik életre-halálra esküdtek, 
hogu csupán a klasszikus zenének van 
jogosultsága, vagy annak a folklore- 
muzsikának, amelyet Bartók, Kodály és 
társai igyekeztek minél jobban népsze- 
rüsiteni. Ez az elvi vita bizonyos alak- 
ban még mindig fennáll. De a nagykö- 
zönség már régen döntött. Nem elvi és 
elméleti alapokra állva, hanem egyedül 
csak szivére hallgatva megállapitotta, 
hogy a cigánymuzsikának igenis meg 
van a történelmi és zenei értéke, hiszen 
másképpen nem is tudott volna utat 
találni az emberek lelkéhez, szivéhez. 

A magyar dal és nóta, amelyek az 
idők folyamán Cinka Pannákat, Lavot- 
tákat, Bihariakat, Csermákokat, ujab- 
ban Berkeseket, Kóczékat, Magyari Im- 
réket adott a magayrságnak és az egész 
világnak - diadalmasan megvivta c 
maga harcát. Mindenki örömmel és szi- 
vesen hallgatja őket. Sziv és lélek, fő- 
leg pedig bensőséges érzelem, tüz és hév 
van ezekben a nótákban, amelyeknek 
muzsikáját, szövegét a legkiválóbb nóta 
szerzők és szövegirók készitették. Szent- 
irmay Elemérnek, Beleznau Antalnak, 
Dankó Pistának, Fráter Lorándnak, Ba- 
lázs Árpádnak és a többi nagynevü tár- 
saiknak nevét már messze tul a magyar 
nyelvi határokon világszerte is ismerik 
és becsülik. Már pedig ez a tekintély- 
szerzés megfelelő tárgyi alapok nélkül 
eligha lett volna lehetséges. Mert ami a 
lenfontosabb, ezek a nóták, ezek a szer- 
zemények a nagyvilág szivét, lelkét 
megmozgatták és a magyar nóta, ma- 
gyar cigány, ma már szivesen látott 
vendég a legnagyobb rádióleadóállomá- 
sokon is. London, Páris, Róma, Berlin, 
Newuork ismeri immáron ezt a muzsi- 
kát. Ismeri, szereti, becsüli és örömmel 

hallgatja. 

A legnagyobb jelentősége azonban 
még sem ez. Inkább az a tény, hogy a 
nótaszó mellett a csengő, zengő muzsika 
mellett a szeretet szálai szövődnek sziv- 
től-szivig. Fehér asztalnál csendülnek 
fel ezek a szép dalok, amelyeknél sok- 
szor nem is a szöveg a fontos, hanem 
a melódia és a bennük feszülő mélysé- 
ges érzelem, a csárdások, vidám pergő- 
üteme, hallgató nóták bánatos buson- 
gása, a szelid elmélázás, a csödes öröm 
váltakozó dallama, amelyek meg tud- 
ják mozgatni azok lelkét is, akik a sza- 
vakat talán nem is értik. Cigányzene, 
nótaszó mellett, hamar megértik egy- 
mást az emberek. Ellenségek békülnek 
ki, ellenségeskedések simulnak el, test- 
véri barátságok kötődnek, érzelmi kap- 
csolatok születnek meg és az emberben 
szunnyadó ősi jobb érzés ilyenkor mint- 
ha előbujna a maga rejtekhelyéből. Ez 
a legnaguobb jelentősége a nótaszónak. 
Ez a szeretetet és megértést teremtő 
hangulat, a kölésönös megbecsülés érzé- 
sének erősitése az összemelegedés és 
testvériesülés gondolatának jelszavak 

és programok nélküli szolgálata. 

És ezért kell szeretettel köszönteni 
azokat, akik Erdélyben olyan tömörü- 
lés létrehozásán fáradoznak, amely a 
nótaszó minden szöveg nélkül is beszé- 
des üzenetét hirdeti és testvériesség 
szellemének megteremtésén munkálko- 
dik. Hiszen a dal, minden nép és min- 

den nemzet dala egyaránt szép, egy- 

aránt megbecsülendő és egyaránt utat 

ap a lelkünkhöz, ha van bennünk em- 
eriesség és megértés. A népdal és a 

müdal ugyanugy nemesiti a lelket, mint 
a klasszikus zene, tehát senkinek sem 
szabad bennük ellenséget látni és egyik 
ellen sem kell harcoini. Mindenkinek 
sSzivesen kell hallgatni őket és elősegi- 
teni azt a nemes törekvést, hogy a nó- 
taszó, a zengő muzsika mellett minél töb 

en és minél gyakrabban keressék a né 
pek és nemzetek megbékülésének ut- 
iait Talán a muzsika hanajai. a fehér 

a 

(ORADEA-NAGYVÁRAD.) A vár- 
megyei kórházba tegnap sulyos sérü- 
lésekkel, eszméletlen állapotban szálli 
tották be Giurgiu Stefanné asszonyt, a 
27 éves Neagu Rozalt, aki a szilágyme- 
gyei Sferisoara Noua községben lakik. 

Az asszonyt sulyos sérüléseivel eszmé- 
letlen állapotban találták meg a járó- 
kelők a Nagyvárad-Nagyüregd kö- 
zött levő országuton. Az országuton a 
falvakba hazatérő falusiak szemtanui 
voltak annak, amikor a Kolozsvár felől 
jövő teherautó nagy sebességgel robo- 
gott s elgázolta a szerencsétlen falusi 
asszonyt, majd vad iramban, sorsára 
hagyva áldozatát, tovább robogott. A 
falusiak nem tudták a gázoló tehergép 
kocsi forgalmi számát megjegyezni. 
Giurgiu Stefannén a nagyváradi kór- 

JÓESIEI:. 
MHalálra gázolta Naguvárad és Nagy- 
ürcsd közöti az országuton csu Ho- 
lozsváritcher sépkocsialalusiasszonut 
A gépkhocsii a tulajdonos hiskoru Ma vezetie, - aki 

ellen mesinditották az eljáraási 
végre, de ez sem tudta megmenteni az 
életnek a szerencsétlen asszonyt és bor 
zalmas kinok között rövid idő mulva 
meghalt. A bevezetett nyomozás során 
a rendőrség később megállapitotta a 
gázoló tehergépkocsi vezetőjének sze 
mélyazonossását. A sofőrt le is tar- 
tóztatták, kihallgatása során azonban 
azzal védekezett, hogy a gázolás pil- 
lanatában a kocsin nem ő, hanem a ka- 
mion tulajdonosáak kiskoru fia vezette 
és a szerecsétlenség után ő volt az, 
aki ahelyett, hogy megállott volna és 
segélyt nyujtott volna, vad iramban 
menekülni igyekezett. A rendőrség 
most a kiskoru fiu és a gépkocsi tulaj 
donosa ellen is meainditotta az eljá- 
rást és a vizsgálatot. Az áldozat holt- 
testét felboncolták, majd az ügyész- 

házban az orvosok mütétet hajtottak ség temetésére megadta az engedélyt 

évre szóló min- 

denféle 

zési forrása 
Legolcsóbb beszer- 

ORIENT NAPTÁRVÁLLALAT 
CLUJ, Str. Iuliu Maniu 8. 

REKLÓM 

NAPTÁRAR 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
szabóipari munkásokat egynémely mes- 
ter által , napokban nyilvánosan igaz- 
talan támadások érték. Ezzel kapcsolat- 
ban a munkások gyülést tartottak. ame- 
lyen leszögezték álláspontjukat a mes- 
terek vádjaival szemben. 

Elsősorban is a mesterek néhány tagja 
kétségbevonta, hogy a sztrájkban az 
egész munkásság részt vesz. A sztrájkot 
a munkásoknak egy töredéke mondotta 
ki. Ezzel szemben a munkásság meg- 
állapitja, hogy a sztrájkot kimondó gyü- 
lésen a szakmában dolgozó munkások 
többsége képviselve volt. A bérmozga- 
lomban pedig a Kolozsváron foglalkoz- 
tatott szakmai munkások összessége vesz 
részt. Erről egyébként a szakszervezet 
idevonatkozó jegyzőkönyve is tanusko- 
dik. 

A másik vád, amely a munkások felé 
elhangzott az, hogy a jelenlegi fizetések 
arányban vannak a piaci árakkal, tehát 
nem indokolt a bérmozgalom Ennek az 

A szabóipari munkások válaszol- 
nak a sztrájkkal kapcsolatban 

elhangzott vádakvra 
állitásnnak megdöntésére a munkások 
megállapitják, hogy az utóbbi öt év alatt 
a drágaság 30-40 százalékkal emelke- 
dett, amit a munkaügyi vezérfelügyelő- 
ség árindexe is igazol. Ezzel szemben 
a munkások bére az utóbbi öt év alatt 
mindössze 8-10 százalékkal emelkedett. 
Az sem áll helyt hogy a kolozsvári 

szabómunkások 20 százalékkal jobban 
vannak dijazva, mint a fővárosiak. A 
tény azonban az, hogy a fizetések 1500 
-3000 lej között ingadoznak és kerese- 
ti lehetőség csupán az év nyolc hónapjá- 
ban adódik. A családos munkásember 
ilyen kereset mellett igy képtelen bol- 
dogulni. 
A béreknek emelése semmiesetre sem 

drágitja meg a ruházkodást. Az öltöz- 
ködést a szövet drágulása idézi elő, mely 
az utóbbi évek során 30-40 százalék- 
kal emelkedett. 

Ezeket a megállapitásokat tartották 
szükségesnek leszögezni a szakmai mun 
kások 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.,) A kolozsvári ka- 
tonai előkészitő parancsnokság az alábbiak 
közlésére kérte fel lapunkat: 

a) A katonai előkészitő parancsnokság 
ezuton hozza a szülők, illetve a munkaadók 
tudomására, hogy a premilitár-gyakorlato- 

kon résztvevő ifjak részére rövidesen uj 
igazolványokat fognak kibocsátani, amely- 
ből állandóan nyilvántarthatják az ifjak 
hiányzásait, illetve a katonai előkészitő 
gyakorlatokon való részvételüket, hogy az 

által is ügyeljenek arra is, hogy a felügye- 

letük alatt álló ifjak rendesen látogassák a 

gyakorlatokat. 

Ezzelkapcsolatban a helybeli rendőrség 

állandó razziákat fog tartani és azon ifjak 

ellen, kik nem tudják magukat kellően iga- 

zolni, a legszigorubban fognak eljárni. 

b) Mivel a közmunkák utolsó sorozata 

hétfőn, azaz október 31-én veszi kezdetét, 

a katonai előkészitő parancsnokság ezuton 

A katonali előkészitő parancsnokság 
fontos felhivása a szülők és a mun- 

kaadók figyelmébe! 
hozza tudomására mindazon ifjak részére, 

akik eddigi elfoglaltságuk, vagy egyéb ha- 

nyagságuk miatt ez évben még nem vettek 
részt a közmunkákon, jelentkezzenek va- 
sárnap reggel a gyakorlatokon, ahol a be- 

osztásukat meg fogják kapni. Az előbbi 

heti munka-sorozatokat Haiduc Iuliu és 

David Gheorghe hadnagyok vezették, mig 

az utolsó szeriának Moldovan Nicolae had- 

nagy lesz a vezetője. . 

c) Az 1920-ban születettek, tehát az 

1942-es kontingens ifjai, akiket most rek- 

rutáltak, kötelesek október 30-án, vasárnap 
reggel pontosan 7 órakor a Subinspector- 

rat előtt (Cogálniceanu 4. sz.) megjelenni, 

hogy a beosztásukat az egyes csoportokba 

meg lehessen ejteni. 

d) November hó 6-án nagyszabásu ünne- 
pély lesz a Károly király parkban, melyre 
a szülők figyelmét már most felhivja a ka- 

tonai előkészitő parancsnokság, hogy meg- 

asztal, a testvéri összemelegedés sok- 

szor többet is tud tenni, mint minden 

politikai program, minden nagyhangu 
kiielentés és icéret. minden erőszak. 

hiszen a dallam mindig az ember sok- 
szor elnémultnak hitt szive dobban meg. 
Tisztán, zengőn és szeretettel - tel- 
iesen. 

jelenésükikel szemtanui lehessenek az ifjak 

fejlődésének. Ennek keretében torna-be- 

mutatók, harci mutatványok, fegyvergya- 
korlatok, énekek, stb. lesznek bemutatva, 

továbbá kitüntetik mindazon ifjakat, akik 

az év folyamán szorgalmukkal kivivták 

feletteseik elismerését. 

N met-román kereske- 
delmi egyezmény kés űül 
(BUCURESTI.) A fővárosba most 

várják azt a német küldöttséget, amely 
térgyalni fog a német-román kereske- 
delmi egyezmény módositásáról. Meg 
tárgyalásra kerül maga az egyezmény, 
továbbá egy uj kliring-egyezmény is. 
A tárgyalások a nemzetgazdasági mi- 
nisztérium épületében fognaák lefolyni 
és azon a román küldöttség tariai a 
következők lesznek: Jordan miniszté- 
riumi vezértitkár, Seibulescu iparügvi 
igazgató, Cristu meghatalamazott mi- 
niszter, a külügyminisztérium gazda- 
sági ügyosztályának igazgatója és 
Ghermaneanu, a berlini román követ 
ség kereskedelmi tanácsosa. A bizott- 
ság munkájával kapcsolatosan megál- 
lapitást nyertek azok az irányelvek, 
amelyek alapján a tárgyalásokat le 

akarják folytatni. 

őtévi elzorásra Mélte a ka- 
tonal törvényszék a kato- 
nát, aki beteéséggel flertő- 
zöti meg csy I2 éves leanut 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi ka- 

tonai törvényszék tegnap tárgyalta Ru 
su Balan Gheorghe, a gyulafehérvári 6. 
utászezred katonájának bünperét. A ka 
tona ellen a vád az volt, hogy ez év 
nyarán, amikor szabadságra falujába 
érkezett, az egyik ottani lakos 12 éves 
leánvyovermeke ellen erkölcstelen me- 
rényletet követett el. Felhasználta az 
alkalmat, amikor a leányka szülei nem 
voltak otthon, erőszakkal lefogta, szá- 
jóba zsebkendőt gyömöszölt és merény 
letet kisérelt meg ellene. Tekintettel 
arra, hogy a katona nemcsak megron- 
totta, hanem sulyos betegséggel is meg 
fertőzte a leánykát, ami a tárgyalás fo- 
lyamán bebizonyosodott, a törvényszék 
rövid tárgyalás után ötévi elzárásra 
ntélte a katonát a merényletére, egy- 
évi elzárásra pedig a fertőző betegség 
továbbadásáért. A katonának a két 
büntetés közül azonban csak a sulyo- 
sabbikat kell kitöltenie. 

MEGNYILT! MEGNYILT! 

Dordai Tralan 
SZÖRMESZALONJA 

Cluj, Strada Regina Maria 6-8. Első 
emelet. Mindennemü szőrmemunkák, 
alakitások a legujabb modellek szerint 
legjutányosabban készülnek. 

Két év mulva derült ki 
abörtönbűntetését ülő rab- 
ról, hoguy sullkosságot is 

elkövetett 
(BUCURESTI.) A fővárosi rendőrség 

szeptember hónap folyamán letartóztat- 
ta Mihail Otmoholnar konstancai szár- 
mazásu egyént és Natalia Lisenko nevü 
vadházastársát, mert bebizonyitást nyert 
róluk, hogy A betöréses lopások egész 
sorozatát követték el. Az ilfovi törvény- 
szék ugy a férfit, mint a nőt szabadság 
vesztésre itélte és büntetésüket jelenleg 
a vacarestii fogházban töltik. Jonescu 
Aurel fővárosi rendőrtiszt, nehány nap- 

pal ezelőtt egy másik bünügy nyomozá- 
Sa során megállapitotta, hogy két évvel 
ezelőtt Mihail Otmoholnar Konstancá- 
ban megölte és kirabolta Stefan Rosca 
kereskedőt. A rendőrtiszt megállapitá- 
sait közölte a konstancai rendőrséggel, 
amely válasziratában megerősitette, 
hogy a konstancai gyilkosságot tényleg 
a jelenleg börtönbüntetését kitöltő Ot- 
moholnar követte el. A konstancai rend 
őrség megállapitási átirata alapján az 
ilfovi törvényszék most rablógyilkosság 
ért is felelősségre vonja a veszedelmes 
gonosztevőt. 

- Svédorszás védőintézkedése. Mint 
Stockholmból közlik, a svéd hatóságok 
szigoru intézkedéseket foganatositottak 
az orosz részről tapasztalt légi határsér 
tések megakadályozására. 
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APRos nózsa 

WALTNER KABDEL 
(11) 
Egy ora mulva, délután négy óra kö- 

rül Geldern már visszaérkezett. 
- Semmit sem tudtam elérni, bará- 

tom - mondotta közömbösen. - Hilde 
anyja nekem is ajtót mutatott és be- 
csapta az orrom előtt az ajtót, még mi- 
előit szólhattam volna valamit. Nem 
baj, majd csak megbékül Hildevel 
együtt - Erwin vállára ütött. - Csak 
ne vágj ilyen elkeseredett arcot. Majd 
bebizonyitjuk ennek az átkozott Miss 
Braxnak, hogy tuljárunk az eszén. Most 
azonban gyerünk enni, már fáj a gyom- 
rom az éhségtől. 

Elettner a Lützow-Platz egy csön- 
des mellékuccájában lakott és most ka- 
ronfogva indultak el a Tiergarten felé. 
Hein közvetlenül igy szólt: 
- Drága barátom, eddig nem voltam 

egészen őszinte Most azonban. hogy 
ezek a fickók már téged is kikezdtek 
és már nem csupán a magam személyé- 
ről van szó, be kell vallanom, hogy he- 
lyes volt a szimatod: a megkisérelt tre- 
zorrablás tetteseinek egyikét valóban 
Rózsának hivták! 

Blottner, aki kezdetben alig figyelt 
oda, mert gondolatai Hildenél jártak, 
megállt. 
- Valóban?! Akkor szoros összeköt- 

tetésben van ezzel a mostani bandával. 
- Sajnos, ugy látszik - 

Hein és a homloka árnyékba borult. - 
Azt az embert Delhiben agyonlőttem! 

Blottner összerezzent és halottsápadt 
lett. 
- Agyonlőtted?! - dadogta. 
- Igen, agyonlőttem amikor meg- 

szöktem a fickók kezéből, akik hat na- 
pig tartottak fogva létlen-szomjan. Te 
nem ismered Indiát, ott mások a viszo 
nyok, mint itthon az öreg Európában. 
Üldöztek és már teljesen bágyadt vol- 
tam a fáradtságtól Az egyik fickótól 
elvettem a revolverét. És... az életem- 
ről volt szó, Erwin. Rózsának hivták azt 
az embert, aki lövésem után elterült. 
Azt hiszem pont sziven találtam. A 
holtteste később eltünt. Hogy való- 
ban Rózsának hivták-e, azt nem sikerült 
megállapitani. Ugy. most tudod az iga- 
zat... 

Blottner még mindig egész sápadt volt 
és Hein megértette, hogy olyan ember, 
mint barátja nem tudna nyugodtan élni 

emberélet terhelné a lelkiisme- 
El is határozta magában, hogy 
vétlenül ki fogja kapcsolni Blott- 

nert a veszedelmesen induló kalandból. 
Hat óra volt, amikor eltávoztak az 

étteremből. Gyalog sétáltak a Lützow- 
Platz felé Hein közben gyakrabban meg 
állt és hátranézett. 
- Nem követ bennünket senki - ál- 

lapitotta meg. - Senkisem kémkedik 
utánunk. Kár! A kémek egész jól csap- 
dába csalhatnók. 
- Van már valami terved, amely sze- 

rint el akarsz járni a banda ellen? - 
kérdezte Blottner. 
Minden Grunerttől függ - felelte 

Geldern, némileg eltérve az igazságtól. 
- Ami pedig a te ügyedet illeti, a követ 
kezőket tanácsolnám: Irj menyasszo- 
nyodnak egy részletes levelet, közöld 
vele összes élményeinket és megállapi- 
tásainkat és dobd be 4 levelet a Hildeék 
lakásának ajtaján levő levélszekrénybe. 
A többit bizd a női kiváncsiságra, mely 
nem fog tudni ellentállni egy boriték- 
nélküli levél elolvasásának 
- Ez valóban jó ötlet, Hein. 
- Holnap reggel aztán eljövök hozzád 

és közlöm veled, hogy mit végzett Gru- 

nert ur. 
A barátok elváltak egymástól d2 Gel- 

tern előbb még egy csomó bankjegyet 
dugott Blottner kabátjának a zsepébe és 
mosolyogva mondotta: 
- Egy havi fizetésed, fiam! 

(Folytatása következik.) 

bólintott 

(LONDON.) A sportközvélemény még 
mindig a szerdai Anglia -Kontinens mér- 
kőzés hatása alatt áll. Megállapitják, hogy 
az angolok taktikai felkészültségben, tech 
nikai tudásban, gyorsaságban és erőnlét- 
ben magasan a kontinentális játékosok 
fölött áll. A kontinens csapata széteső 
játékot mutatott, ami nem is csoda, hiszen 
az együttes hat nemzet fiaiból verbuváló 
dott össze, akik sehogy sem értették meg 
egymást. A kontinens csapatát a közvet- 
len védelem önfeláldozó játéka mentette 
meg a nagyobb vereségtől, mert szakértők 
véleménye szerint az angolok 8-10 góllal 
is győzhettek volna a mutatott játék alap- 
ján. A csatát a fedezetsor rossz játéka 
vesztette el elsősorban. Sehogysem tud- 

1 ták megtalálni az összhangot a csatársor- 
ral. Igy hiába álltak Európa legjobb gól- 
zsákjai a csatársorban, a fedezetek támo- 
gatása nélkül eredményes akciót nem tud 
tak levezetni. 

gényt, rengeteg tréfát, humoreszket, ; 

uti kioszkokban. e 

ságát. Bucurestiből jelentik: Románia tiz 
tusabajnokságainak utolsó számait tegnap 
bonyolitották le. Az összesitett verseny 

alapján a bajnoki cimet Csáklány, a Ve- 
nus kitünő atlétája nyerte el 5349.5 pont- 
tal. Csáklány a következő eredményeket 
érte el: 100 m: 12.4 mp, 400 m: 58.1 mp, 
1500 m: 5 p 25.4 mp, magasugrás: 160 cm, 
távolugrás: 622 cm, sulydobás: 12.40 m, ge 
relyvetés: 50.118 m, rudugrás: 310 cm, 
diszkoszvetés: 34.59 m, 110 m gát: 19.2 mp. 
2 Mossberger SGS 5030 pont, 3 Lupan Vi- 
forul Dacia 4427 pont, 4 Moga Viforul Da 
cia 3968 pont. 
Dacia Unirea -Rapid 3:2 (2:0). Brailában 

folyt le a két csapat barátságos mérkőzé- 
se, amely nagy meglepetésre a brailaiak 
győzelmével végződött. A Rapid tartalékos 
csapattal játszott. 
Tricolor CFPV-Prahova 4:2 (1:1). A két 

ploestii csapat találkozásából a Tricolor 
került ki győztesként. 
Unirea Tricolor -AS Constanta 1:0 (0:0). 

Román Kupa-mérkőzés, amelyet a bucures 
tiek csak nagy küzdelem után nyertek 
meg az otthon játszó konstancai csapattal 
szemben. ; 
Feljmosást kaptak a Victoria játékosai. 

A Victoria vezetősége tegnapesti ülésén 
foglalkozott a labdarugócsapat legutóbbi 
sorozatos balsikerü szereplésével. Dorgá- 
lásban részesitette a játékosokat, mert 

nem küdöttek teljes szivvel és lelkesedés- 
sel a klub-szinekért. Kimondotta a veze- 
tőség, hogy ha vasárnap a Ripensia ellen 
is gyengén fognak szerepelni a játékosok, 
sulyos büntetésben fogja részesiteni őket. 
Nagyvárad-Kolozsvár ifjusági váloga- 

tott mérkőzés készül. A kolozsvári labda- 
rugóalkerület vezetősége a város ifjusági 
válogatottjának jó formáján lelkesülve, 
meghivta Nagyvárad ifi együttesét egy 
mérkőzés lejátszására. Az érdekes mérkő- 
zéspe november elején kerül sor. 
Marinescu tábornokot már kilenc egye- 

sület választotta elnökévé. Bucurestiből je 
lentik: A Nagyváradi AC fővárosi képvise- 
lője tegnap kihallgatáson jelent meg Ma- 
rinescu tábornok igazságügyi miniszter 
előtt és felkérte, hogy vállalja el a nagy 
váradi egyesület elnöki tisztét. Az egyész- 
ségügyi miniszter a felkérésnek eleget is 

tett s igy már kilenc sportegyesület mond 
hatja őt elnökének. 
Anglia bejelentette igényét a legközeleb 

bi atlétikai Európa-bajnokságok megren- 
dezésére. Anglián kivül még Hollandia pá- 
lyázik a bajnoki versenyekre. 
világbajnok-verés. Antwerpenből jelen- 
ük: A nemzetközi kerékpárverseny repü- 
lőszámában Van Vilet világbajnok kétsze- 
res vereséget szenvedett a német Scherens 
től. 
Kárpáti Zoltán magyar birkozó, olim- 

piai bajnok a napolban Budapesten olyan 
szerencsétlenül esett el, hogy sulyos gyo- 
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Mint a macska az egérrel! 
ugy jáiszoli az angol váloga ott a Kentinens 

csapatával 
A mérkőzés után elhangzott nyilatkoza- 

tok az angol labdarugás magas szinvona- 
lát szögezik le. 

angolok tuljók hőzzánk képest. A legjobb 
kontinensi csapat is legalább ilyen arány- 
ban szenvedett volna itt vereséget. 
Fodor dr., a magyar Nemzeti Liga ügy- 

vezetője: Az angolok ugy játszottak, mint 
a macska az egérrel. A kontinens csapa- 
tában csak a közvetlen védelem ért fel a 
megfelelő angol csapatrészhez, a többi 
nem. 
Pozzo olasz szövetségi kapitány: Nem le- 

het ilyen rövid idő alatt csapatot produ- 
kálni. 

Zsengellér: Szélső fedezeteimtől semmi 
labdát nem kaptam. Ha labdához akartam 
jutni, magamnak kellett kikaparnom. 
Hogy nem játszottam jól, annak sok oka 

adljkáviár 
Mest megielent 400 oldalas friss száma 
közel 30 tudományos cikket, számtalan orvosi tanácsot, 

Ara 20 lei, 
Kapható az ország összes hirlapárusitóinál, jobb dohánytőzsdékben és vas 

Csáklány nyerte Románia tiztusa bajnok 

volt s nem utolsó sorban, hogy én tudtam 
meg utoljára, hogy játszom. 

tanulmányt, re- 
stb közöl. 

Olaszország rendezi a vivó világbajnok- 
ságokat. A nemzetközi vivószövetség leg- 
utóbbi ülésén Olaszországnak itélte oda 
a jövő évi világbajnokságok rendezési jo- 
gát. Az olaszok a VB időpontját szeptem- 
ber 1-14-re tüzték ki. 
Kölykök a ringben. Budapestről jelen- 

tik: A magyar ökölvivószövetség hozzájá 
rult ahoz, hogy 15 éven aluliak is verse- 
nyezzenek. A kölyök ökölvivómérkőzés me 
nete azonban mindössze egy, vagy mástfél 
percig tarthat. / 

FERENCVÁROS-TAXISOK, Elektro- 
mos-Phőbus, Kispest -Nemzeti, Ujpest- 
Budafok, Zugló-Salgótarján, Szeged- 
Hungária, Szolnok-Bocskai - ez a ma- 
gyar labdarugóbajnokság vasárnapi mü- 
sora. 

Seke - sport 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az országos egyé 

ni tekézőbajnokság középdöntőjébe a pet- 
rozsényi kerületből a következők kerültek 
be: Volcz Albert 132 ponttal, Reisz József 
130, Hajas Mihály 124, Jónás Ferenc 123, 
László Márton 123, Kerekes Gy. 122, Bobor 
M. 121, Szilágyi József 119, Kopros József 
119, Molnár Antal 119, Tölcsér János 117, 
Jurca Alex 117, Nagy József 117, Palkó 
István 117, Florea J. 116, Merlák Péter 116, 
Oroszi Ferenc 114, Ostache Augustin 114, 
Cesovanu D. 113, Popa A. 113, Evi N. 113, 
Köteles S. 112, Kostyal József 112, Kopros 
Károly 112, Munteanu J. 112, Zippenfennig 
János, Danila Sidor, Kérling F. 111-111 
ponttal, Crisan Gh., Hösch L. Kiss Károly 
Olariu A. 110-110 ponttal, Mihaila D. 100 
ponttal. (Folytatjuk.) 
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Surisztika 
ta 

0 A Gyopár turista egyesület felhivja 
tagjainak, valamint a természetbarátok fi- 
gyelmét, hogy október 30-án, reggel fél 8 
órai indulással az egyesület székházától, 
Str. Episcop Ivan 27. sz. alól, szüreti turát 
rendez autóval. Jelentkezni lehet az egye- 
sület helyiségében, Kacsó Tivadarnál. Me- 
leg ebédről, zenéről gondoskodás történt. 
Vendégeket szivesen lát az Egyesület. Me- 
net érintik a turi hasadékot. 

Sársaság 
0 A zsidókórházi szombat: november 5. 

A kolozsvári zsidó közkórház egyesület ez 
évben is felkéri az össes erdélyi zsidó hit- 
községeket, hogy kórházi szombatot tartsa- 
nak, mely alkalommal a Szentiráshoz fel- 
hivandó hivek kegyes adományai a kórház 
szegény betegei javára jutnak. A kórház 
sokmillió lej költséggel uj pavillont épit és 
erre, valamint nagyszabásu emberbaráti 
munkásságára utalva reméli, hogy kérését 
egyetlen hitközség sem fogja mellőzni és 
tudja, hogy a hittestvérek hagyományos 
áldozatkészsége hozzásegiti ahhoz, hogy az 
uj pavillont tavaszra megnyithassa és hogy 

-aorsérülésável kórházha kellett szállitani. az ingyen betegek számát megnövelje. 

Losty, a holland szövetség főtitkára: Az 
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0 A kolozsvári zsidó iparosok seEmen 
háza javára folyó hó 30-án, vasárnap dél- 
után 4 órai kezdettel a „Regal" kávéház 
igazgatósága müsoros teadélutánt rendez 
A jótékonycélra való tekintettel kérik a 
város társadalmát, hogy a rendezvényen 
minél nagyobb számban megjelenni szíves 
kedjenek. 
0 A Kath. Misszió kérése a jószivü ál. 

dozatkész társadalomhoz. A hideg őszi 
idők beálltával a karitász iroda szegényei 
segélyezett családok tagjai megkezdték a 
feliratkozást a szokásos téli ruha, fa és 
élelmiszer segélyre. Sck mezitlábas gyer- 
mek is jelentkezik. Nincs cipő, nincs tan. 

retettel kérjük jószivü embertársainkat akiknek az Uristen jó meleg szobát és uj 
ruhát adott, nézzék át ruhatárukat, cipő- 
készletüket és ha van valami, amit nélkü- 
lözni tudnak, küldjék be a Str. G. Duca 7 
szám alatti Karitasz irodába, vasár- és ün- 
nepnapok kivételével bármelyik nap reg- 
gel 9-1 óráig - vagy esetleg jelentsék 
mert az iroda érte küld. Az évek óta be- 
vezetett és a halottaknapi sirokról ismerős 
kis kereszteket az idén is november előtt 
árusitani fogjuk, Nemcsak az örökéletbe 
vetett hitünket hirdetik ezek a keresztek, 
hanem irgalmas szivünk mellett is tanusá- 
got tesznek, mert az elárusitásból befolyt 

önyv, nem tudnak iskolába menni. Sze- 

összeget is a szegényeink téli felsegélye- 
zésére forditják. 

Rádió 
a 

SZOMBAT, október 29. 

em zmrasam 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, háztar- 
tási és orvosi tanácsadó, reggeli hangver- 
seny, rádióhiradó, hanglemezek, hirek. - 
12,10: Déli harangszó. 13,15: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális hirek, sport és 
vizállásjelentés. 13,25: Déli hangverseny. 
14,10: Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó, 
lemezek. 14,30: Tánczene a sínaiai kaszinó 
ból. 15,20: Hirek. 18,15: Munka és öröm, 
előadás, 19,15: Lemezek. 19,40: Török zene. 
20,15: Zenekar. 20,40: Anghel énekesnő 
hangversenye. 21: Rádióüzenetek. 21,15. 
Szórakoztató zene. 22: Hirek. 22,45: Ven- 
déglői zene. 24: Lemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Fellovasások. - 
13,05: Szimfónikus hangverseny. 13,30: Hi- 
rek. 14,30: Hanglemezek, hirek. 17,15: Me- 
sék, Hirek. 18: Előadás. 18,30: Cigányzene. 
19: Előadás. 20: Hirek. 206,25: Felolvasás. 
22,10: Hirek. 22,30: Szalonzene. 23,40: Ze- 
nekar. 24: Hirek. 1,05: Hirek. 
Budapest II. 21: Hirek. 
Bécs. 19.30: Olasz népzene és néptáncok. 

21,10: Operettzene. 21,45: Könnyü zene. - 
23,30: Könnyü bécsi zene, dalokkal. 
Varsó. 16,30: Könnyü zene. 17,30: Ének- 

kar. 18,10: Rádiózenekar. 20.15: Operett- 
részletek. 22: Népzeneegyüttes. 24,15: Tánc 
lemezek. 

. mze 

Matomal törvényszék elé 
állitották, mert a faluslak 
a mémei-masgyar meccesel 

nalléatták rádlóján 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Nagy 
Dezső egeresi svógyszerész államelle- 
nes izgatás és politikai 
miatt került katonai törvényszek elé. 
Az eljárást ellene az ottani csendőr- 
ség inditotta azzal az indokkal, hogy 
egy alkalommal mintegy 15 községbeli 
lakos a gyógyszerész felerősitett rá 
dióján politikai és román ellenes hire- 
ket hallgattak volna. A tárgyalás fo- 
iyamán azonban Fiscu Ioan ottani of 
todox lelkész igazolta, hogy a jelzett 
időben a Berlinben lejátszott német- 
magyar labdarugómérkőzést közvetitet 
ték, aminek alapján, illetve dr. Nistor 
Virgil és dr. Giurgiu János védőbeszé- 
de után a törvényszék felmentette a 
megvádolt gyógyszerészt. 1 

Hathónani elzárásra ifél- 
télk, mert sértő kilejezé- 

sekhkel illette a román 
memzeti zászlót 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Domján Já- 
neos nagyváradi 62 éves kőmüvesmes 
tert ez év májusában Sovenszky Márid 
ottani lakos feljelentette, mert a 
müves egy alkalomkor, amikor meg 
kérdezte volna, hogy miért nem tüzi 
ki a román zászlót, sulyos kifejezéseke 
használt volna a román nemzeti szine 
re vonatkozólag. A törvényszék a fe 
lentő asszony kihallgatása után 
hónapi elzárásra itélte a magáról mes 

lfeledkezett kőmüvestt 

propaganda 
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Reuter jelenti: / 
(STUTTGART.) A városi tanács elren- 

delte, hogy a gyermekek szamárköhögé- 
sének gyógyitására bevezessék a magas- 
repülés gyógymódját. Az orvosi tapasztalat 
szerint ugyanis a naponta megismételt 
magas repülések kedvezően elősegitik a 
betegség gyors lefolyását. 
(WIEN,) A Wien közelébeni Erlau köz- 

ségben egy utkereszteződésnél sulyos auto- 
mobil szerencsétlenség történt. Egy teher- 
kocsiba teljes sebességgel belerohant egy 
hibkás oldalon haladó magánautomobil. Az 
összeütközés következtépben mindkét gép- 
kocsi lángba borult. Négy személy meg- 
halt, kettő sulyosan megsebesült. 
(ALTEN.) Egy svájci és francia alpinis- 

ta csoport Grönlandban felfedezte a világ 
eddig még nem ismert legmagasabb jég- 
fensikot Plateau Pourgoi Pas-nak. (Miért 
fensikot Plateau Pourguoi Pas-nak( Miért 
még eddig is a fensiknak) keresztelték el. 

(BERLIN.) A német kormány rendele- 
tére bevezetik a Harmadik Birodalom 
falvaiban az önkéntes női tüzoltói szol- 
gálatot. 

CWASHINGTON.) Az amerikai kormány 
állami propaganda filmgyár felállitását 
tervezi. 
(NEWVYORK.) Sucich, Itália washingtoni 

nagykövete tegnap a „Rex" oceánjáró 
hajón Rómából Newyornkba érkezett és 
onnan tovább folytatja utját Washing- 
tonba, ahol be fogja mutatni visszahivó 
levelét. Suvich más fontos jelentőségü 
megbizást fog kapni kormányától. 

(TRIPOLIS.) Hétszáz külföldi vendéglős 
és szállodás érkezett Libya megtekintésé- 
re Tripolisba, ahol őket ünnepélyesen 
fogadták. 
(LONDON.) A kormány rendeletére a 

légvédelmi gyakorlatokba bevonták a 
18-24 éves leányokat is. 

(LONDON.) Az egyik brit fővárosi moz- 
góképszinházpan tegnap az Olimpia film 
előadása közben németellenes tüntetés 
zajlott le, amelynek a rendőrség közbe- 
lépése vetett végett. 

(PÁRIS.) A Boulevard Haussmann egyik 
háromemeletes épületének tüzfala átépi- 
tés következtében beomlott és három mun- 
kást maga alá temetett. Mire a menté- 
sükre sietők kiásták őket, mindhárman 
halottak voltak. 

(ESSEN.) Tegnap nyitotta meg Ley 
munkaügyi miniszter az első birodalmi 
bányásznapot. 
(PORTSAID.) A német „Emden" cirkáló 

6 napos hivatalos tartózkodásra Portsaidba 
érkezett. 

(POZSONY.) Pozsony kormányzójává 
Kovács Kálmán kanonokot nevezték ki. 
(ATHEN.) Metaxas miniszterelnök 

György király távollétére való tekintettel 
elhalasztotta országos körutját. 
(ANKARA.) Kemál Attatürk államfő 

állapota állandóan és kedvezően javul. 

(BUDAPEST.) Horthy kormányzó tegnap 
fmrédy miniszterelnök előterjesztésére 
báró vajai Vay László földmivelésügyi 
államtitkárt miniszterelnöki államtitkárrá 
nevezte ki. 
(ROMA) A fasiszta kormány elhatároz- 

ta, hogy Libyába 1940.ig 200 ezer olaszt 
telepit e 

CIRIPOLISZ) A német Wilhelm Gust- 
loff és Stuttgart hajók kiránduló munká- 
ss1 résztvettek Libyának az anyaország- 
hoz való csatolása ünnepségén. 
(BERLIN) A németországi mérnökök 

országos értekezlete tegnap kezdődött meg 
a berlini Kroll operában. 
(BERLIN.) Befejezték a 

kereskedelmi tárgyalásokat. 
(JERUZSÁLEM.) Alkalania mellett bom 

ba ölt meg egy angol őrnagyot, egy al- 
tisztet és két iközlegényt. 

(BENARES.) A hindu-mohamedán ösz- 
szetüzések ujra fellángoltak és ezeknek 
során négy embert megöltek és mintegy 
harmincat megsebesitettek. 
(LONDON) A városi tanács elhatároz- 

ta, hogy bizottsággal vizsgáltatja felül a 
Whitechapel-negyed nyomortanyáit. 

Kéményseprők 

csóbban szerezhe- 

figyelmébe! 

ORIENT 
NAPTÁRVÁLLALAT 

német-litván 

Négyszinben 
nyomott ujévi 
naptárak a legol- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 
munkban röviden megirtuk, hogy a 
bünügyi tábla ötös Predovici-Perjescu 
-Centea-Rosca tanácsa előtt tegnap 
megtartották az első nagyobbszabásu 
tárgyalást. A vádlott Grigor Gavrila 
Loman alsófehérmegyei községi legény 
volt, akit rablógyilkossággal vádoltak. 
Az ügy előzménye hogy ez év tavaszán 
Radu Gheorghe gazdálkodót aki a vá- 
sárból 3000 lejjel tért hazafelé, az ut 
mellett meggyilkolva találták meg és 
a zsebéből a pénz nyomtalanul eltünt. 
A falusiak, de a csendőrség is, Grigor 
Gavrilára gyanakodott, akit őrizetbe is 
vettek, majd lefolytatták ellene a vizs- 
gálatot. A főtárgyaláson a vádlott bizo- 
nyitotta. hogy a gyilkossági esetet meg- 
előzőleg két nappal már a hegyek közé 
ment és csak utána két nappal tért ha- 
za. Az alibi kifogástalan volt és igy 
Criveanu ügyész vádbeszéde után a 
bünügyi tábla ötös tanácsa meghozta 
első és felmentő itéletét. 

Emberölési ügy 

Délután tárgyalta le , bünügyi tábla 
a Cimporescu-ügyet Az emberöléssel 
vádolt Cimporescu Ilie Ocolisel hu- 
nyadmegyei községi gazda tizenkét év- 
vel ezelőtt feleségül vette Salceanu 
Dumitru módos gazda leányát, aki egész 
vagyonát a fiatalokra iratta és magá- 
nak csak a haszonélvezetet tartotta 
meg A vagyon miatt azonban sok ve- 
szekedés és heves jelenetek keletkez- 
tek a vádlott és apósa között, amelyek 
ez év májusán érték el csucspontjukat. 

1. 

Sanghai réme 
(A kinai banditák) 

Az izgalom és rémület háborus filmje 
Fősz.: Boris Karloff, Richardo Cortez. 

burkolták árulhat 
(CLUJ-KOLOZSVÁRJA helyi kato 

nai törvényszék tegnap tárgyalta Weisz 
Jakab és Markovics Dezső zilahi keres 
kedők ügyét. Az ottani csendőrség 
ugyanis Weisz Jakab üzletében lefog- 
lalta a szidolos üvegeket, mert azoknak 
csomagolása állitólag piros, fehér, zöld 
lett volna, mig Markovicsnál a pala- 
veszők burkoló papirjain voltak állitó 
lag magvar szinek fellelhetők. A tár 
gyalás folyamán dr. Moldovan Valer 

JóESsre 
A büntető-tábla első felmentő 

itélete 
Egucvi elzárás az önvedeiemből történt emberöléséri 

Egy este az asszony a szászvárosi vá- 
sárba indult, otthon hagyva férjét, ap- 
ját és 11 éves gyermekét. Cimporescu 
és a gyermek , házban, mig Salceanu 
az udvaron aludt. Félórával az asszony 
távozása után az öreg gazda bebocsá- 
tásért dörömbölt , ház ajtaján és a 
veje mit sem sejtve be is engedte. Az 
após, ahogy belépett, sulyos szitkokkal 
illette vejet, majd pedig a kezében 
levő fejszével reá akart sujtani. Cim- 
porescu az ütést elháritotta és a fejsze 
éle mélyen belemélyedt az egyik szék 
karfájába Az öreg azonban nem volt 
rest. A másik pillanatban a fejsze ismét 
a magasba lendült, de a vádlott most 
már kicsavarta a veszélyes szerszámot 
Salceanu kezéből, aki a küzdelem hevé- 
ben „ földre került. Éppen haraggal 
telten fel akart ugrani hogy ismét ve- 
jére támadjon, amikor a gazdát cserélt 
fejsze lesujtott - de halálosan. 

A tegnap délután főtárgyaláson Cri- 
veanu ügyész sulyos büntetés kiszabá- 
sát javasolta. Ezzel szemben dr. Ciugu- 
deanu Marius védőügyvéd kérte a bün- 
ügyi táblát, hogy vegye tekintetbe az 
enyhitő körülményeket, amelyek jelen- 
tős mértékben a vádlott mellett szól- 
nak. A büntető tábla az esti órákban 
hirdette ki itéletét, amelyben a védelem 
által kért enyhitő körülmények figye- 
lembevételével a vádlottat egyévi elzá- 
rásra itélte és ebből kitöltöttnek számi- 
totta be az öt és félhónapi vizsgálati 
fogságot. 

Minden filmhez román, magyar nyelvü leirás a kasszánál ingyen áll rendelkezé- 
ségre n. é. közönségnek. 

Felmentette a katonai tör 
a zsiból hMereskedőket, akik ellemn eljárás indult, 
meri állitólas magyar memzetiszinü Dapirosba 
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Munkás mozasóban 
ma 3, 6 és 9. A szezon legnagyobb filmjei: 

fiuság, bolondság 
Az évad legnagyobb sikert elért film- 
slágere. Fősz.: Dick Powel, Fred Wa- 
ring. 

védő elmondotta, hogy a palavesszőket 
Németországban gyártják és azt román 
szövetkezetek is árusitják. Már e tény 
által megdől tehát a vád. A Sidolt 
viszont Temesváron gyártják és külön- 
ben is az edényt boritó lap szine nem 
piros, fehér, zöld, hanem piros, fehér, 
zöld és fekete, ami mindennek mond 
ható csak magyar szinnek nem. A tör- 
vényszék rövid tárgyalás után mind- 
két vádlottat felmentette. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Bor- 
nemisa polgármester az őszi idő beál- 
tával szükségesnek látta foglalkozni a 
város faellátásának kérdésével is. A 
helyzet ugyanis az, hogy a fa napról- 
napra drágul és a vásárló közönség 
számára mind nehezebbé válik a téli fa 
beszerzése. Gondolkozott tehát a pol- 
gármester azon is, hogy a fa árát maxi- 
málja. Azonban több vélemény meg- 
hallgatása után a terv megvalósitását 
egyelőre elhalasztotta, mert helyesebb- 
nek látszik, ha előzetesen tanácskozásra 
hivja meg a fakereskedőket és velük 
tartandó megbeszélésen próbálja meg- 
tisztázni a helyzetet, mielőtt erélyesebb 
lépésre határozná el magát A magunk 
részéről is azt látnók helyesnek, ha a 
fakereskedők az adott viszonyok kö- 
zött a maguk jószántából igyekeznének 
olyan eladási árat megszabni, amely a 
vásárló közönség számár, mégis csak 
megfelelő volna. 

A kérdés sürgősségére való tekintet- 
CLUJ, Str. Iuliu Maniu 3. tel, ezt a megbeszélést a polgármester 

a sajtó bevonásával már a közeli na- 
Inokban megtartia, 

Tevekenyen dolóozik a város javára 
dr. Borncmisa poléármester 

itt irjuk meg, hogy a Jasilor-ucca 
népes küldöttsége kereste fel a polgár- 
mestert és kérte hogy a rettenetesen 
elhanyagolt állapotban levő uccát, 
amelyben a Zsidókórházon kivül van 
elhelyezve a görög-keleti szeminárium 
és egy CFR garázs is van, vegyék mi- 
nél sürgősebben javitás alá. A polgár- 
mester a küldöttség előtt feltárta a vá- 
ros jelenlegi helyzetét, amely szerint 
még ez év tavaszán a törvény által 
előirt árlejtések utján kiadtak egyes 
vállalkozóknak bizonyos uccajavitási 
munkálatokat. Ezeknek a vállalkozók- 
nak november 15-éig kell a munkáju- 
kat befejezniök. A városi rpolgármes- 
teri hivatal azonban azt hiszi, hogy 
egyes vállalkozók nem fogják teljesi- 
teni november 15-éig vállalt kötelezett- 
ségeiket és inkább veszni hagyják a 
nyilvános árlejtésen letett 5 százalékos 
bánatpénzeiket. Ezekről a vállalkozok- 
ról azonban a város vezetősége névsort 
készit és a jövő évben ezeket a vállal- 
kozókat kizárja minden városi munká- 
pan való részvételtől (dr.) 
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Sulyos szabályialamságáal 
vádolják a velirélemmierü- 

let cégik umlajdonosát 
és a nemzetgazdasági mi- 

nisztérium tébb jögi 
szahértőjét 

(TARGOVISTE.) A dambovicai töz. 
vényszék ügyészségénél Vasile Alexa 
ügyvéd feljelentést tett, hogy a közeli 
Bucsani község mellett levő petróleum 
területek kihasználásával kapcsolato- 
san nagyarányu visszaélések történtek. 
A feljelentés szerint Maria Manulescu- 
Dica asszony jogtalanul jutott 40 hold 
petróleumforrásban gazdag terület tu- 
lajdonába és ezt az értékes területet 8 
évvel ezelőtt hamis okmányok alapján 
irták a nevére. A feljelentés azzal vá- 
dolia a nemzetgazdasági minisztérium 
több jogi szakértőjét, hogy az ő segit- 
ségükkel hajtották volna végre a petró 
leumterületeknek a jelenlegi tulajdo- 
nos kezére való jogtalan átjátszását. 
A feljelentés ügyében - amely érthe- 
tően nagy feltünést keltett - az ügyész 
sés meginditotta a vizsgálatot, amelyet 
maga Titus Panu főügyész vezet. 

oamna 

Nem kaphat többé áruni- 
telt az országban az a hül- 
földi vásárló, aki korábbi 
tortozásait mem rendeztie 

Doniosan 
(PÁRIS.) A párisi kereskedelmi és 

iparkamara Caillaux szenátor javaslata 
alapján törvénytervezetet dolgozott ki, 
amelynek értelmében a jövőben egyet- 
len olyan külföldi állampolgár sem kap- 
hat többé áruhitele Franciaországban. 
aki korábbi fizetési kötelezettségeinek 
a franciaországi eladóval szemben nem 
tett eleget. A külföldi hitelvásárlások 
megszigoritását elsőnek, mint megirtuk 
- az északamerikai Egyesült Allamok 
léptették életbe és Amerika példáját kö 
vette Franciaország is. A hiteleladások- 
nak külföldiek részére való korlátozá- 
sát és megszoritását az a körülmény 
tette szükségessé hogy számos külföldi 
vásárló cég jelentős összegekkel maradt 
adós a franciaországi nagy kereskedők- 
nek és szállitóknak. 

- Árverési hirdetmény. A kolozs- 
vári rendőrkvesztura az érdekeltek tu- 
domására hozza, hogy ez év november 
20-án, délelőtt 10 órakor a rendőr- 
kvesztur, udvarán árverés alá bocsájtja 
a rendőrség Villis Knight márkáju 
autókárját. A kikikáltási ár 40 ezer lej. 
Az árverésre vonatkozó összes informá- 
ciók beszerezhetők a rendőrség titkár- 
ságától. 
- Gyülést tartanak a kolozsvári Nép 

kisebbségi ujságirók. A Romániai Nép- 
kisebbségi Ujságirók Szervezetének ko- 
lozsvári csoportja a folyó évi október 
30-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Club kávéház helyiségében (Jorga 1 sz.) 
taggyülést tart, amelyre a csoport tag- 
jait van szerencsénk tisztelettel meg- 
hivni. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyi- 
tó és beszámoló. 2. Pénztári jelentés. 3. 
A kollektiv szerződés és a fizetés rende- 
zés kérdése. 4 Jóléti alap fejlesztése. 5. 
Esetleges inditványok, amelyek a tag- 
gyülés megnyitása előtt irásban nyujtan 
dók be a titkárhoz. Szász Endre sk., el- 
nök, karádi Nagy Lajos sk., titkár. 
- Ujabb fejlemények a marosvásár- 

helyi lopás ügyében. A fővárosi rendőr- 
séget értesitette a temesvári rendőrkvesz 
tura, hogy keresi Müller Zsigmondot, 
Brettner Jakabot, akik Marosvásárhe- 
lyen kiofsztották Bittner ÁArmin keres- 
kedelmi utazót. A két tolvaj Jugoszlá- 
viáb, menekült, de onnan kiutasitották 
őket és igy visszatérve vagy a főváros- 
ban, vagy más városban rejtőzködnek. 
Müller feleségét letartóztatták és meg- 
találtak nála 60 ezer lej készpénzt. 

ség. A bukaresti rendőrség egy Boris 
nevü áldiákot keres aki butorozott szo- 
bákat bérel, éjszaka pedig kifosztja a 
tulajdonosokat. Így járt el Dumitru 
Gergescu Vasile Lascar ucca 184. szám 
alatt lakó nyugdijasnál, akitől 3500 lejt 
lopott el, miután késével meg is fenye- 

gette. A tett elkövesése után pedig nyom 
talanul eltünt 

- ÁAldiákot keres a bukaresti rendőr- 



Apróhirdetések 

LEVELEZÉES 
SZOMBAT KIVÉTELÉVEL villanyondo- 

lálás 6 hónapi garanciával csak 120 LEJ. 
Vasondolálás 12 LEJ, vizondolálás 20 LEJ. 
Tegyen próbát, mert a leszállitott árak 
mellett pontos és jó kiszolgálást adunk. 
Elsőrangu kozmetika és pedikür. Reszling 
Lajos női fodrász. Str. Baritiu 16-a. (2071) 

SZOMBATON nyitom üzletemet. Kérem 
a vendégeim és ismerőseim pártfogását. 
Sipos Lajos női fodrász. Cal. Regele Fer- 
dinand 51. (2164) 

FÜGGÖNY, ágyteritő, asztalteritő, mo- 
tivok, vitrazsok valódi vert csipkéből Ki- 
vánt méretben; garnisok, Guri-guri felsze- 

reléssel, vitrázsszallag; Derébesch függöny 
kellékszaküzletben. Gólya-áruház feletti 

emeleten. (V 1879) 

ADAS-VETEL 

EGY keveset használt áramvonalas gye- 
rekkocsi sürgősen eladó. Ugyanott kétszár- 
nyas üveges ablak eladó. Str. Fantanelei 
50. (2223) 

TALPAT, BŐÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65." (VT1349) 
SZEBBNÉL szebb női szövetek, selymek, 

diftinek, flanelek, vásznak, zefirek, pon- 
gyola és ruhamaradékok érkeztek. Regele 
Ferdinand 53, udvarban. (2163) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (1848) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. (1709) 

ÖCSKA ruhákat veszek, dus választék- 
ban eladok. Grünfeld, Str. Regina Maria 6. 

(1785) 
EGY jóállapotban levő favágógép eladó 

Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

Villanyondolálás 

mintára, bécsi szerekkel, 
bécsi 

biztos siker. 14 perc MÉLYEN 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia AnAk! 
mellett. 

N 1 Z Hajfestés választékos szi 
A nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

" hajhullás ellen. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXX 

ELADÓ perzsaszőnyegek, kivarrott zsák 
szőnyegek és festmények. Str. Regina Ma- 
ria 48. I. 5. (2198) 

ELADÓŐ állomás közelében sarok ház, 
van 4 kis szoba és egy házhely épitésre al- 
kalmas, ára 115 ezer lej. Str. Arhangelilor 
1. Értkezni: Str. Paris 37. (2184) 

Bőrkabátot 
aktatáskát, bőröndöket, cipőt, mindenfajta 
börből készült tárgyat bármilyen szineha- 
gyottat, ujra fest, vizhatlanná tesz. Nem 
fog, nem pattogzik le. Garancia huszéves 
gyakorlati tapasztalat. Mindenfajta nyers- 
bőrt, bármilyen célra, készitésre elvállal. 
Bóné timárság és bőrfestőde. Str. Rugului 
42. és Piata Mihai Viteazul 34. „Mercur" 
bőrüzlet. (2181) 

EGY gyermeknek való vatelines kabát 
eladó. Folticska, Str. Baba Novac 14. Ugyan 
ott egy tanuló felvétetik. (T 1491) 

VENDÉEGLŐI asztalok és székek kész- 
pénzért eladók. Török Bálintné, Str. An- 

drei Muresan 10. sz. Délután 3-4 óra kö- 
zött. (T 1492) 

ZONGORA, rövid, kitünő karban olcsón 
eladó. Ért.: Schlathau, Str. P. Maior. 13. 

(1792) 

MODERN dióháló eladó. C. M. Foch 231. 
Asztalosmühely. (2106) 

BELVÁROSBAN egy ház üzlethelyisé- 
gekkel családi okokból sürgősen eladó. Cim 
a kiadóban. (2136) 

MASSIV tölgyfa fekete ebédlő eladó. 
Str. Grigorescu 31-c. (2139) 

Halló megérkeztek 
különböző minőségü téli fehérnemüanya- 
gok Bé-Bé és pijama-flannelek, diftin ma- 
radékok. Str. Máloasá 19. Sámuel. (1968) 

NEÉGYÜTEMÜU, 500 köbcentis motorkerék 
párt keresek megvételre, mellékkocsival, 
vagy anélkül. Ajánlatokat kérek esetleg 
vidékről is a „Jóestét!" kiadóhivatalába a 
gyártmány és az ár megjelölésével „Négy- 
ütemü" jeligére. (v2148) 

ELADÓ vas- és dobkályhák. Cal. Traian 
14. szám. (2206) 

ELADÓ finom kivitelüű telehálók, kom- 
binált szekrények, ebédlői modern fotelek, 
recamier, müasztalos, Str. David 3. (2007) 

MÖDERN tele dióhálók olcsó kivitel- 
eladók. C. Reg. Ferdinand 65. (2214) 
ALLOMAÁSHOZ közel eladó két szoba 

konyha, speiz 70 ezer. Str. Doinei 5. (2217) 

ELADŐ modern mély gyerekkocsi, sza- 
longarnitura, kis jégszekrény, gyöngyház 
gukker, Columbia patefon, három elefánt- 
csont billiárdgolyó. Str. Avram Iancu 24, 
szuterin, vaskapu. (2220) 

EGY jókarban levő egy lehres főzőke- 
mence eladó. Egyetemi főgépésznél. (2221) 

WERTHEIM szeknény, nullás, 4 fotel 
és divány, vasajtó, padlás vagy husfüstöl- 
dére eladó. Str. Dubalarilor 12. (2222) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Hasdau 16-b. (2227) 

SÜRGÖSEN eladó jókarban levő 5 szo- 
ba konyhás urasági lakás, istállókkal és 
cselédházakkal, 2 hold parkkal, Gyulafe- 
hérvártól 3 kilóméterre, müut és folyóviz 
mellett. Érdeklődni lehet a Minerva R. T. 
titkáránál, Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

(v T1486) 

ZONGORA, elsőrendü, bécsi gyártmány, 
rövid, kereszthuros, eladó. Szigeti, Str. 
Jorga 2, I, 10. (N455) 

NÖI télikabát olcsón eladó. Piata Unirii 
11. II. (N471) 

MODERN üdiófaháló sürgősen olcsón el- 
adó. Cal. Regele Carol II. 36, asztalos. 

(N475) 

MODERN mély gyermekkocsi eladó. P. 
Sion 4, földszinten. (N470) 

AZ ujonnan átrendezett üzletünkben dus 
választék órákban, brilliáns, gyémánt, 
arany és ezüstnemüekben. Nagy árleszál- 

litás. Aranyfogakat, tört ékszereket napi 
áron veszünk. ORLOW óra és ékszerüzlet, 
főpostával szemben. (1433) 

ELADÓ: Vörös fenyőből készült hasz- 
nált fakádak 2.60 mtr. átméretben, 2.70 m. 

s, Wertheim pénzszekrények, pacura 
tol, 1 drb. tulhevitő csőrendszer 16 
vzetméter fütőfelülettel, forrcsövek ka- 

részére, 1 drb. Cornwall kazán 25 
zetméter fütőfelülettel, csőprések, szij- 

csák, Worthington szivattyuk, gőzelzá- 
ró szelepek fémből és vasból. Silvania S. 
A. Cluj, Str. Enescu 1. Tel.: 31-84. (2110) 

ELADÓ Dániel kályha, káposztagyalu, 
káposztáshordó, vágóasztal.. Cal. Traian 5. 
szám. (2008) 

ELADÓ jókarban levő női télikabát. Str. 
Bráncoveanu 34., délután 3-8 óráig meg- 
tekinthető. (2191) 

SIMASZÖRU 3-4 hónapos foxterrier 
kutyakölyköt megvételre keresek. Cim a 
kiadóban. (2192 

KERESEK házat megvételre. Cimeket ké 

rem a kiadóhivatalban leadni „300-350 
ezer lejig" jeligére (2195) 

GYERMEKAÁGY, rézből, fehér garnitura 
eladó. Str. Aurel Vlaicu 6, II. em. udvar 
felé. (2229) 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me 
morandului 4. Kapu alatt. (N486) 

MODERN konyhaberendezés, használt 
konyhakredenc, ágyak, félháló eladók. Str. 
Clemenceau 4, tüzoltók mellett. (2232) 

VASAÁGY, egy ágy matráccal, 2 divány 
női télikabát, perzsa gallérral és több ap- 
róság azonnal eladó. Str. Neculcea 2, III. 
em. ajtó 8. (T1494) 

859 literes káposztáshordó eladó. Calea 
Regele Ferdinand 121. (N478) 

KÉT keményfaszekrény eladó. Str. Emi- 
nescu 9. 14 

ELADŐ 2.30x3.20 perzsaszőnyeg, ezüs- 
tözött porcellánkészletek, modern üvegla- 
pos iróasztal, 2 selyem paplan, libatoll, 
párnák. Str. Negruzzi 1-a. Megtekinthető 
1-3-ig. (N483) 
ELADÓ egy cipész gomblyukozó gép, 

egy hegedü, egy vásáros láda és használt 
kaptafák. Str. Memorandului 11, ajtó 6. 

(N484) 

ELADÓŐ Singer csolnakos varrógép. Str 
Livezi 43. N485) 

ÓCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizet 
„Balcan" bazár. Iuliu Maniu 6. (N489) 

HASZNAÁLT ócska női és férfi télikabá- 
tokat drágán vesz Balcan bazár. Iuliu 
Maniu 6. (N490) 

ALLAÁST KERES 

FRANCIA, román, német, magyar nyel- 
veket beszélő diplomás fiatalember irodai, 
levelezői, forditói állást keres. Ajánlato- 
kat: „Négy nyelvet beszélő" jeligére kiadó- 
ba kérek. (2063) 

HIVATASOS ápolónő (Sora de ocrotire) 
privát beteg mellé, gyermekgondozónak, 
orvosi rendelőbe ajánlkozik. Vidékre is 
megy. Str. Cap. Ignate 38, ajtó 6. (2169) 

JOESIED 
BEJÁRÓNOI állást keresek, főzéshez ér- 

tek, 1-ére. Cim a kiadóban. (2202) 
HAZMESTERI állást keres gyermekte- 

len házaspár. Str. Grigorescu 12. (2214) 
NÉEMET, fiatal, gyermekkertésznő, ro- 

mán állampolgár, állást keres. Cimeket kiadóba kéri „Német jeligére (Naá76) LEJATA UNIRII 7. e TELEFON 17-17. 

VII. évfolyam, 1938. OKTŐBER 2.. 

[otoskAr 
EGY fiatal esztergályos és matric-mun- 

kás állást keres. „Szorgalmas munkás" je- 
ligére a kiadóban. (2199) 

ALLAÁST KAPHAT 
KERESEK november 1-re perfekt szoba- 

leányt, ki mosni, vasalni tud és beszél ro- 
mánul. Értekezni naponta Popescu ügyvéd- 
nél, Cal. Regele Ferdinand 47. (2121) 
FODRÁSZSEGÉED kerestetik Craiovába 

havi 4000 lej fix, kell tudjon ondolálni viz 
zel, vassal és festeni. Jelentkezni: Heltai- 
nál, Str. Cipariu 1-a. (V 2133) 
MINDENESLÁNYT jó bizonyitvánnyal 

azonnali belépésre keresek. Str. Romei 6. 
(2141) 

5 éves fiu mellé kisasszonyt keresek 
azonnali belépésre. Calea Marechal Foch 
65, földszint. (N460) 
CIPÉSZSEGÉDET vegyes munkára fel- 

veszek. Cal. Lungá 15. (2196) 
AGILIS, a helyi piacon bevezetett cu- 

korka ügynököt keresünk. Ajánlatokat: 
„Garanciaképes" jeligére a kiadóhivatalba. 

(2197) 
TANULÓŐFIU felvétetik lakatos mühely, 

Str. Gh. Baritiu 12. (2185) 

JÖMEGJELNÉESÜ kisasszony felvétetik 
kiszolgálásra. Bonboneria, Str. Regina Ma- 
ria 34. (2203) 

KÖZÉPKORU takaritónőt keres azonnal 
ra Hotel Európa, Calea Regele Ferdinand 
111. (2213) 

FIATAL borbélysegéd felvétetik azon- 
nalra. Str. Gh. Enescu 14. (2228) 

EGY leány felvétetik az Imperial cukor- 
kaüzletbe. C. Reg. Ferdinand 61. (2239) 
HÖLGYFODRÁSZ tanulófiut felveszünk 

Frizeria Sántha. Str. Elisabeta 52 sz. 
(2234) 

BEJÁRŐNÖT keresek, Ugyanott takari- 
tásért lakást adok. Cal. Motilor 83. (2236) 
MINDENES szakácsné háromtagu család 

hoz elsejére kerestetik. Str. Vlahuta 3, I. 
6. Bánffy-palota. (N481) 

ASSZISZTENSNÖT keres fogorvos, 
ügyes urileányt, eddigi gyakorlat nélkül is 
kitanitaná. Érdeklődni Nova. Memorandu- 
iui 16. (N482) 
BEJÁRŐNÖT kéttazu családhoz dél- 

előttre felvesz november 1-re. Moldovan 
füszerüzlet, Str. Regala sarok. (N491) 

GYAKORLOTT vendéglői kézilányt, 
esetleg szakácsnét és csaposlegényt keres 
a Lucullus étterem. Piata Unirii 31. (2226) 

FIATAL leányt varieté táncpartnernő- 
nek azonnalra keresek. Jelentkezni vasár- 
nap d. u. 3-4, kedd, csütörtök este 9-kor 
Marcu tánciskolában, Royal mozi felett. 

(2228) 

BEJÁRŐNÖNEK komoly mindenes azon 
nal felvétetik, reggel 7, délután 4-ig. Str. 
Cicio Pop 71, d. e. 10-12-ig jelentkezni. 

..((2230) 
MANIKÜRÖST azonnali belépésre kere- 

sek. Cim a kiadóban. (2233) 

KÖLÖNELEK 
FÉRFI fodrász üzlettel, női fodrász társat 

keres. Cimeket „Nőt vagy férfit" jeligére. 

(2137) 

TÜZIFA olcsón megrendelhető Primaria 
trafikban. (2177) 

FRANCIA és román nyelvórákat ad, 
vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóban. (433) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 

ELVESZETT Tomi nevü fehér drótsző- 
rü foxi. Megtalálója jutalomban részesül. 
Dr. Kiss, Cal. Regele Carol II. 26. (2235) 

OLCSŐ utazás Bucurcstibe. Ára 970 lej 
oda-vissza. Gyorsvonat, fenntartott he- 
lyekkel. Indulás minden hétfő este, visz- 
szatérés Bucurestiből csütörtök este. Je- 
gyek, információk Mezei menetjegyiroda, 
Primaria épületben. Telefon 29-77. (2237) 

VILLANYERÖRE berendezett „Medica- 
go" vámmalom, füszermalom és kávépör- 
kölde üzemhez szükséges pénzhiány miatt 
sürgősen társat keresek, vagy eladó. Horo- 
vitz, Cluj, Str. Marasesti 73. (2210) 

KIADŐ LAKAS 

KIADÓ sarokházban szép nagy üzlethelyi 
ség, szoba, konyha lakással. Ugyanott egy 
kisebb üzlethelyiség, Str. Pietroasá 30. 

(1685) 

2 szoba konyha veranda mellékhelyiség- 
gel együtt nov. 1-re kiadó. Str. Uzinele 
Electrice 7. Sporttelep. Mészáros. (2082) 

2 SZOBA, konyha és egy fél telekkel a 
Str. Macavei 4. alatt kiadó. (2135) 

FÖLDSZINTI szép napos 
kagylóval kiadók. Str. Consiliul National 3 
(Főposta mögött.) (N443) 
NAGYON szép elegáns szoba üresen vagy butorozva, fürdőszoba használattal kiadó. Értekezni: B. B. áruház, Cal. Regele 

Ferdinand 20., vagy Ideal kalapszalon, Cal. Regele Ferdinand 8. (T 1484) 
KÉT urileány lakást kaphat fütés, vilá- gitással olcsón. Értekezni: Cal. Marechal 

Foch 53. Kramer-szalon. (2126) 
3 SZOBA komfortos külön telek novem 

ber 1-ére kiadó. Str. Grigorescu 37-c. (2138) 
BUTOROZOTT szoba kertes villában (Regala 47) kiadó. 145) LAKÓTÁRSNÖOT keresek különbejáratu szobához. P. Mihai Viteazul 4., délelőtt ti- 

zenkettőig. (2144) 
2 SZOBA, konyha, előszoba elsőemeleti 

szép napos lakás Str. Cáii Ferate 2. szám 
alatt havi 1600 lejért kiadó. (2145) 
ÜZLETHELYISEG uj házban, a Xeno- 

pol uccában főpostával szemben kiadó. Ér- 
tekezni a helyszinen vagy a „Central" hir- 
lapirodánál. P. Unirii 2. Ugyanott garcon- 
lakás kiadó. : (2188) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba azon 

nalra. Minorita-ucca 3. szám. (2153) 
2 szoba előszoba irodának, vagy rende- 

lőnek kiadó. Ugyanott jó házikoszt kap- ható. Memorandului 11. (N465) 
1300 lejért kiadó 2 szoba konyha speiz. 

Ugyanott 120 négyzetméteres oszlopkály- 
hát veszünk. Str. Ilie Macelar 22. (N467) 
KIADÓ 2 szoba, fürdőszoba, konyha 

gyönyörü parkkal. Str. Grigorescu 88. 
. (2175) 

KIADÓŐ azonnalra 2 szobás, fürdőszo- 
bás, parkettes lakás. Str. Gen. Mosoiu 20. 
alatt. (1230) 
EGY szoba, konyha, speiz azonnal kiadó. 

Str. Ciordas 1. (2003) 
KIADÓ novemberre 3 szoba, konyha ma 

gántelek. Str. Vasile Lupu 6. (2205) 
BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 

elsejére kiadó. Str. Massaryk 19. (2190) GARZONLAKÁS fürdőszobával, kom- 
fortos szoba, konyha, nagyterem mühely- 
nek kiadó. Értekezni: Cal. Traian. 13. Por- 
tásnál. (2194) 
SZEP napos szoba előszobával csendes 
lakónak azonnal kiadó. Str. Ep. Ivan 8-a. 

(2209) 
KAPUALATTI teljesen különbejáratu 

szépen butorozott szoba azonnalra kiadó. 
Cal. Motilor 81. (2250) 

Poloskairtást 

sgaranciával 
végez Paragáz-osztályunk. Teljes szag- 
talanitás. „Polynea" vegyészmérnöki la- 
boratórium, Str. Consiliu National 2. 

szobák viz- 

(Főposta mögött.) Telefon: 35-01. 

EGY nagy szoba, konyha, speiz 800 lej- 
ért a Cal. Reg. Ferd. 141 alatt kiadó. (2211) 

KÉTSZOBÁS komfortos lakás kiadó. Str 
Baba Novac 1. (2218) 

SZERENYIGEÉNYÜ nő, vagy iskolás- 
leány lakást kaphat. Érdeklődni Str. Ay- 
ram lIancu 5. (2224) 

EGY szoba, előszoba, garconlakás kiadó. 
Str. Regala 15. (2238) 

SZEÉP szoba konyha speiz kiadó azon- 
nalra. Cicio Pop 120, (Fost Pata.) (N480) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3, féleme- 
let 4. (N488) 
KUÜLÖNEEJÁRATU egészséges csinosan 

butorozott uccai szoba kiadó. Str. Wilson 
1. (N492) 

KÉT szoba konyha, esetleg egy szoba 
nagyon szép, napos szuterinlakás kiadó. 
Fantanelei 5. (N493) 

KIADÓ 2 szoba előszoba vizkagylóval 
irodának, garconnal. Str. N. Jorga 28. 

(T1493) 

LAKAÁST KERES 

2-3 nagyobb helyiséget étterem cél- 
jaira lehetőleg földszinten keresek Cl- 
meket „Piata Uniriin vagy közelében" je- 
ligére a kiadóba. (T1472) 
PANSIÖT, elsőrangu ellátással, keresünk 

két személy részére. Piata Unirii 21., üzlet. 
(2147) 

KERESEK egy szép üres szobát különbe 
járattal, lehetőleg központban. Cimeket 
„"Különbejáratu" jeligére Novába. (N471) 



VIL évfolyam, 1938. OKTOBER 29. 

NAPTÁR: 1938. október 29. szombat. 
Róm, kath. Narcisus, Ort. Mart. 
Anastasia. Izr. 4. Chesvan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre280, negyedévre 
159, egy hónapra 50 leji 

JANCSIKA ÉRDEKLŐDIK 
Jancsika: Anyukám, miért nevezte el 

Robinson a szolgáját Pénteknek? 
Mert pénteki napon találta. 
- Akkor anyukám, engem miért nem 

negveztetek el jancsi helyett Szerdának? 
KERÜLŐ UTON 1 
A cigány igy szól a földbirtokoshoz: 

Bocsánat, tekintetes uram, hogy a 
bázába menekültem, de egy ló állan- 
dóan a nyomomban jár. 
- Aztán ugy félsz a lótól, more? 
- A lóval nem volna baj, könyörgöm, 

de.egy zsandár ül rajta... 
NAIVSAG 
Postatisztviselő: Nénike, maga több 

bélyeget ragasztotta a levélre, mint 
amennyi szükséges. 
faj Istenem, csak aztán ne vigyék 

messzebbre, mint ahova cimeztem. 

a 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év óktóber 29-én, szombaton reggeltől 
november 5-én, szombaton reggelig a kö 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 

jeli szolgálatot: Unicorn Unirii-tér; Dea- 

meter Cornel Motilor ut; Somlea, Re- 
gele Ferdinand-ut; dr. Cseresznyés, Ge- 
neral Marechal Foch. 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése: Reggeli 
köd, nedves, hüvös idő. 

Éj6 És OLCcsSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
= Ujabb nagy kábitószercsempészetet 

lepleztek le Franciaországban. Marseil- 
leből jelentik: A hatóságok ujabb nagy 

arányu kábitószercsempészetről rántot- 

ták le a leblet és 32 személyt letartóz- 

tattak. Ezekről kiderült, hosv valameny 
nyien bécsi illetőségü emisránsok. akik 

„z Ausztria Németországhoz történt csat 

lakozását követő napokban hamis utle- 

éllel szöktek Franciaországba és Mar- 

seilleben állitották fel a csempészeti 
főirodát. 
............. 

ermesztő hideg még nincs, de 

tüzifát 
ajánlatos már most 

RIEDMANN FATELEDÉRŐL 
beszerezni! Cal. Mar. Foch 137. 

IELEFON 33-01 és 22-86 
.......................... 

= Textiláruk, cipők és harisnyák leg- 
olcsóbban a Victoriá-nál kaphatók Cal. 
Regele Ferdinand 14. Bán-udvarban. 

= Megszökött a targuocnai fegyház- 
ból az ötévi sazbadságvesztésre elitélt 
veszedelmes fegyenc. Bacauból jelentik: 

Az ügyészség távirati értesitést kapott 
a targuocnai fegyház igazgatóságától, 

hogy Bouros Vasile több évre elitélt 
veszedelmes fegyenc megszökött a bör- 
tönből és a környéken bujkálva. dema- 
ralizálja a ialvak lakasságát, mely fe- 

nyegetések hatása alatt félelmében élel- 

miszerekkel és pénzzel támogatja és se- 

giti a veszedelmes banditát. Az ügyész- 

ség rendeletére megerősitett csendőr- 

őrjáratok vették üldözőbe a megszökött 
fegyencet, akinek rejtekhelyét ismerik 

és igy joggal remélik, hogy rövidesen 
kézre kerül. 
Huszonegy év után halt bele sebe- 

sülésébe. A legutóbbi világháboru leg- 

ujabb hősi halottja Thomas Arches 42 

éves southwarki lakos aki a francia 

haretéren 1917-ben sulyosan megsebe- 

sült. Azóta megszakitás nélkül kórhá- 

zak lakója volt. A halottkémi vizsgálat 

irek Csathó Kálmán ragyogó, uj vigjáte- 
ka, a Vojnits-dijas Füszer és csemmege 
hétfő estig bezárólag szerepei a müso 
ron. 

A Füszer és csemeve az utóbbi esz- 

Füszer és csemege 
tendők egyik legnagyobb vigjáték-si- 
kere. Pazar humora, ragyogó karakter 
figurái, témájának aktualitása, kiállitá 
sának ujszerüsége nálunk is biztosítják 
a Füszer és csemege sikerét. 

- Aradon tartóztatták le a veszedel- 
mes temesvári zsebtolvajt. Temesvárról 
jelentik: Az aradi rendőrség tettenérte 
és elfogta Fober József temesvári szár- 
mazásu veszedelmes zsebmetszőt, akit a 
bünözők világában „Cicus" néven be- 
céztek. A veszedelmes zsebtolvajt ab- 
ban a pillanatban tartóztatták le, ami- 
kor Kiss Máté aradi lakos zsebéből : 
pénztárcát akarta kiemelni. A veszedel- 
mes zsebtolvajt kihallgatása után át- 
adják az ügyészségnek. 

Korszerü, érdekes 
Füszer és csemege 

- Zenére jobban tejelnek a tehenek. 
Sir Harry Hague, egy nagy angol tej- 
kereskedelmi vállalat igazgatója, rádió- 
készüléket szereltetett három tejgazdasá 
ga istállóiba/ A zene hallgatása annyira 
előmozditotta , tehenek tejelését, hogy 
három hónapon belül nyolc első és két 
második tejelési bajnokságot nyertek. A 
siker buzditó hatása alatt a vállalat 
összes istállóiba bevezetik , rádiót. 
- Lambeth Walkot táncolt az angol 

királyi pár. Londonból jelentik: VI. 
György király és Erzsébet királyné tánc 
mulatságot rendeztek Balmoralban a 
kastély szolgaszemélyzete és a korona- 
uradalom alkalmazottai számára. A na- 
gyon kedélyes hangulatban lefolyt mu- 
Hságon a legnagyobb kedveltségnek 
a „Lambeth Walk" örvendett, amelyet a 
az uralkodópár is végigtáncolt. 
- Eldőlt a legelő-per. A közigazga- 

tási biróság az ismeretes legelőperrel 
kapcsolatosan arra kötelezte Kolozsvár 
városát, hogy uj legeltetési szabályren- 
deletet készitsen el 

Ujabb repülőszerencsétlenség 
Angliában. Ducham kerületben Teasda- 
le mellett egy katonai repülőgép le- 
zuhant és , benneülő három személy 
életét vesztette. 
- Harmincegy letartóztatás történt 
Belgrádban. Belgrádi hiradás szerint 
a Zbor mozgalom vezetőin kivül titkos 
politikai akció miatt , szervezetnek 
még 31 tagját letartóztatták. 
- Anmerika fokozni kivánja a hadi- 

anyaggyártást. Newyorkból jelentik: Az 
Egyesült Államok, hogy a külföldtől 
való gazdasági függetlenségét minél 
jobban biztositsa, utasitotta a bánya- 
hivatalt, hogy minden eszközzel igye- 
kezzék lokozni a mangán króm, nikkel 
és nitrogén-termelést, abból a célból, 
hogy esetleges háborunál a hadiipar 
részére teljes mértékben rendelkezésre 
álljanak. 
- Dr. Weizmann találmánya. Jeru- 

zsálemi hir szerint dr Weizmann a cio- 
nista mozgalom elnöke, nagyjelentőségü 
iparvegyészeti felfedezést eszközölt. El- 
járásával állitólag a narancshéjból 40 
százalék cukor állitható elő. 
zsoeean te otolsa azztale z 

-- 

- A nagyváradi ügyvédi kamara a 
„zárt szám" ellen. A nagyváradi ügy 
védi kamara választmányi ülést tar- 
tott, amelyen részletesen megvitatták 
az ügyvédszövetség tervezetét. Kimon- 
dották, hogy elvetik a „numerus clau- 
sus" bevezetésének tervét. A kisebbségi 
ügyvédek külön emlékiratban birálták 
meg a javaslatot. 

Hirek egy Hitler-Schuschnigg 
találkozóról. Berlinből jelenti a Havas: 
Jól tájékozott német körökben arról 
beszélnek, hogy Hitler kancellár nem- 
régiben meglátogatta Sehuschnigg volt 
osztrák kancellárt Más részről hangoz- 
tatják, hogy Sehuschnigg jelenleg gyön- 
gélkedik és emiatt a találkozás hire 
nem tulsok valószinüséggel bir. 
- Tiltott gyülés miatt eljárást indi- 

tottak 17 szász gazda ellen, Szászrégen- 
ből jelentik: A hatóságok tiltott gyülés 
miatt eljárást inditottak Langnen Vik- 
tor és 17 társa ellen, akik Wermescher 
Ernő szász gazda házában - állitólag - 
engedély nélkül gyülést tartottakk A 
gazdák azzal védekeznek, hogy nem po- 
litikai jellegü megbeszélésre ültek ösz- 
sze gazdatársuk házában, hanem a ten- 
geri betakaritása után kalákár, gyültek 
össze hogy a tengeri termést lefejtsék. 
A kolozsvári katonai törvényszék fog 
itélkezni a tiltott gyülés megtartásával 
vádolt szász gazdák ügyében. 

Friss, humoros 

Füszer és csemege 
- Az amerikai fodrászok nyilváno- 

san megrótták Greta Garbot. Newyork- 
ból jelentik: Az amerikai fodrászok any 
nyira megbotránkoztak Greta Garbo 
„frizurátlanságán", hogy konferenciára 
gyültek össze és nyilvánosan megrótták. 
A fodrászmesterek nemzeti szövetsége 
és a newyorki fodrászcéh közös hatá- 
rozatban tiltakozott az ellen, hogy csak 
egyszerüen simán lefelé fésülje a haját. 
- Ez a hajviselet egyáltalán nem illik 
hozzá - mondja a határozat - skülö- 
nösen nem kivánatos, hogy az ameri- 
kai nők körében általánosan elterjedjen 

- Fa-kirakás közben szerencsétlen- 
ség érte a munkást. Kőrösbányáról je- 
lentik: Balita Aron 36 éves fuvaros, mi- 
közben a vasuti kocsiból a tüzifát do- 
bálta le, elvesztette egyensulyát és ki- 
esett a teherkocsiból. A fején és mellén 
szenvedett sulyosabb sérüléseket. A sze 
rencsétlenül járt fuvarost beszállitották 
a brádi közkórházba, ahol gondos or- 
vosi ápolás alá vették. 
- Veszett macska harapta meg a gaz 

dálkodót. Köőrösbányáról jelentik: Di- 
mitrie Valer a közeli Tomesti község- 
ben lakó 48 éves gazdálkodót veszett 
macska harapta meg. A gazdálkodót vé 
dőoltásokra beszállitották a kolozsvári 
Pasteur intézetbe. 

Tökéletes 
/ s iát nyujt 

a 

megállapitotta hogy halálát harctéri 
sebesülés akazt- 

Szinház 

l 

Péntek fél 9: Füszer és csemege. (Csathó 
Kálmán legujabb páratlan sikerü vig- 
játékának, az idei év Vojnich-dij nyer 
tes darabjának bemutatója, Fősz.: Eré 
nyi Böske, Fényes Alice, Miklóssy 
Margit, Sándor Stefi, Czopán EFlóri, 
Paál Magda, Beness Ilona, Jenei Já- 
nos, Mészáros Béla, Nagy István, 
Tompa Sándor Tóth Elek, Csóka Jó- 
zsef, Réthely Ödön, Fülöp Sándor, 
Lantos Béla, Rajnai Sándor, Csengeri 
Aladár, stb. felléptével. Rendező: 
Szabados Árpád, Premier bérlet 4. sz.) 

Szombat d. u. 5: Jézusfaragó ember. (Olcsó 
helyárakkal.) 
este 9: Füszer és csemege. (Rendes 
bérlet 4. szám. Irodalmi bérlet 3. sz.) 

Vasárnap d. u. 3: Egyetlen éjszakára. 
(Szilágyi-Losonczi nagysikerü oporett- 
je, olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Füszer és csemege. (Harmad- 
szor.) 

este 9: Nem leszek hálátlan. (Hatod- 
szor.) 

Hétfő fél OFüszer és csemege. (Negyed- 
Kedd fél 6 ometheus.) (Eftimiu mo- 

numer mai játéka, Kádár Im- 
re fordi Beethoven, Haándel és 
Bach kisé néjével, nagyszabásu ki- 
állitásban. Főszereplők: Fényes Alice, 
Beness Ilona, Paál Magda, Nagy Ist- 
ván, Tóth Elek, Deésy Jenő, Lantos 
Béla, Mészáros Béla stb. Rendező: 
Szabados Arpád. Vezényel: Schreiber 
Alajos. Premierbérlet 5. szám.) 

Szerda fél 9: Prometheus. (Rendes bérlet 
5. Irodalmi bérlet 4.) 

Mozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. Lady X. vá- 

lópere. Rendezte: Korda Sándor. Fő- 
szereplők: Berle Oberon és Lawrance 
Olivier. 

EDISON MOZGŐ: I. India lángokban. 
Shirley Temple legujabb filmremeke. 
- II. Tarzan legujabb kalandja. Jonny 
Weissmüller és Mauren OSulivan. - 
Jön: Greta Garbo, Jeanette Macdonald 
Oharles Boyer és Maurice Chevalier. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Sanghai réme. (A 
kinai banditák.) Izgalmas film. Fősz.: 
Boris Karloff, Richardo Cortez. - II. 
Ifjuság benlondság. Dick Powel és 
Fred Waring. - III. Hiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Rosalie. Főszereplők: 
Hajmássy Ilona, Nelson Eddy és Elea- 
nor Powell. Németül beszélő film. Szá- 
mozott helyen. Telefon: 37-05. 

SELECT MOZGŐ: Revük revüje. (Gold- 
wyn Follies.) Főszerepekben a három 
Ritz fivér, Amerika közismert komi- 
kusai, Vera Zorina orosz énekes és 
táncosnő, Edgar Bergen és a Goldwyn 
Girls. 

URÁNIA MOZGŐ: Hajsza az arany után. 
Szines film. Fősz.: Olivia de Haviland 
és Georg Brent. 

vos, 
eré 

a 

nagysz abásu 

csemege 

Látvá 

Füsz 
ere 

- Ellentétek Hatay és Sziria között. 
Damaszkuszból jelenti: A Hatay köz- 
társaság (a volt alexandrettei szandzsák 
ság) kormánya, magas behozatali illeté- 
ket vetett ki a sziriai árukra azzal az 
indokolással, hogy azok idegen áruk. 
Ezért a szir kormány hasonló elleninté- 
kedésekkel válaszolt 

- A kenti herceg lesz Ausztrália fő- 
kormányzója. Londonból jelentik: Jól 
tájékozott körökben ugy tudják, hogy a 
kenti herceget nevezik ki Gowrie lord 
helyébe Ausztráli, főkormányzójának 
A kenti herceg családjával együtt 1939. 
novemberében át is költözik Ausztrá- 
liába. 

- Eladók az orosz koronaékszerek. 
Londonból jelentik: Egy bradfordi ék- 
szerész cég eladásra kinálja az orosz ko- 
ronaékszerek több értékes darabját. Töb 
bi között 1 millió lejért kapható a gyön 
gyökkel és gyémántokkal kirakott püs- 
pöki kardisz, amelyet Rettenetes Íván 
óta minden koronázásnál viseltek a püs 
pökök. Egy százezreket érő, gyöngyök- 
kel, zafirokkal és rubinokkal diszitette 
remekhimzésü oltárteritőért, amelynek 
közepén hatalmas zafir ragyog másfél- 

millió lejt kér az ékszerész 



.é 

agokoayaítóli 

sziven lötte magát a menvu- 
bsslenua jelenléetében 
(BUDAPEST.) Tegnap a Károly kör- 

ut 24. számu házban megdöbbentő sze- 
relmi dráma játszódott le. Kőszegfalvi 
Imre 25 éves gázszerelő menyasszonya 
jelenlétében agyonlőtte magát. Az ön- 
gyilkosság előzménye az volt, hogvy a 
gázszerelő az eljegyzés nyilvánosságra 
hozatala, illetve az esküvő kérdésében 
nem tudott menyasszonyával megálla- 
podásra jutni, mire hirtelen revolvert 
rántott, agyonlőtte magát és még a 
helyszinen kiszenvedett. Menyasszonya 
a rémles látványtól idegrohamot ka- 
pott és kórházba kellett szállitari. 

Tizenhatezerötszáz mester- 
könyveiszolgáltatott eddie 

Ei a holozsvári Munka- 
Mamara 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvá- 
ri Munkakamara dr Moldovan Hari- 
ton elnöklete mellett befejezte a mes- 
verkönyvek és munkakönyvek felülvizs 
gálati munkáját és az uj mesterköny- 
vek kiszolgáltatást gyors ütemben fo- 
iyik. A kolozsvári Munkakamara az 
illetékessége alá tartozó területen ed- 
dig a következő városokba szolgálta. 
tott ki munkakönyveket. Tordára 2000 
darabot, Désre 2000 darabot, Beszter- 

2500 darabot, Máramarosszogetre 
2500 darabot, Marosvásárhelyre 2500 
daabot, Kolozsvár területére pedig 6 
ezer darabot. 

Jelenleg kiosztásra vár még a kolozs 
vári Munkakamaránál Tordára 3000 da 
rab mesterkönyv és a segédek részére 
szóló munkakönyv, Désre 1200 darab, 
Marosvásárhelyre 4000 darab, Kolozs- 
várra pedig 6000 darab munkakönyv. 
A Munkakamara naponként százával 
szolgáltatja ki a jogcimüket igazoló 
mesterek és segédek részére az uj köny 
vaket és ha az uj igazolványok kiváltá- 
sa az eddigi ütemben fog folyni, ugy 
valószinü, hogy az összes mester- és 
segedkönyvek kiosztása a folyó évi 
november hó folyamán befejezést nyer 

Bélés megesuezésre van 
Milólás a szabóinari mun- 
kasok szírájkja ügyében 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

zére 

szabóipari munkások bérmozgalma 
üzvében döntő fordulat állott be. Chi 
rila loan munkaügyi vezérfelügyelő 
ma délután 4 órára magához kérette a 
sztrájkoló munkások, valamint a mun- 
kaadók képviselőit, hogy ismét megki- 
sérelje az egyezséget létrehozni a felek 
között. Bár a munkaadók és munkások 
álláspontja között most még éles 
ellentétek állanak fenn, remélni lehet, 
hogy a vezérfelügyelő közvetitése ez- 
uttal eredménnyel fog járni és végre ée 
tékés egyezség jön létre aszabó ipari 
munkások bérmozgalma ügyében. 

- MEGHALT AZ OÖNGYILKOS 
LEÁNY. A „Jóestét!" nemrégiben hirt 
adott arról, hogy néhány nappal ez- 
előtt Iosvai Margit Fierului-ucca 63. 
sz. alatt lakó 23 éves fiatal leány Kar- 
dosialva közelében a Nagyvárad-bucu- 
restii személyvonat elé vetette magát. 
Az öngyilkos leány, aki sulyos beteg- 
ségétől akart ilyen módon megszaba- 
dulni nem érte el az első pillanatban 
célját A mozdony csak sulyosan meg- 
sebesitette, de nem ölte meg. Válságos 
állapotban szállitották be a sebészeti 
klinikára, ahol hosszu szenvedés után 
tegnap kiszenvedett. 
- A VOLT BUCURESTII FRANCIA 

KÖVET LETT SZIRIA KORMÁNYZÓ 
JA. Párisból érkezett hirek szerint 
Puaux volt bucurestii francia követet 
nevezték ki Sziria kormányzójává. 
- VASUTI SZERENCSÉTLENSÉG 

LENGYELORZÁGBAN. Varsóból je- 
lentik: Egy motorosvonat tegnap 
Klejm állomás mellett összeütközött 
egy tehervonattal. Hat utas sulyosan 
megsebesült. A motorosvonat mozdo- 
nya kisiklott és erősen megrongálódott. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nagyszabásu 
per tárgyalása vette tegnap kezdetét a 
katonai törvényszéken, amelynek vájd- 
lottai volt legionisták. A fővádlottak 
dr. Morariu Alexandru és dr. Popa 
Emil helybeli ügyvédek, akik mellett 
még 18 másik társuk szerepel. A vád- 
lottak között van tanár. magántisztvi- 
selő, ügyvéd, nyomdás, lapakvizitőr, 
munkás, stb. Ezek a vádirat szerint a 
nagyszebeni Trifu-féle nyomdában le- 
gionista kiáltványokat nyomtattak, 
amelyeket terjesztés céljából Kolozs- 
várra hoztak. A vádlottak között van 
a nagyszebeni nyomdatulajdonossal az 

Capitól mozgó! 

adu X. 

AMerle 

(RÓMA.) Az olasz sajtó általában 
megelégedéssel fogadja Daladier tegna 
pi beszédét, különösen kiemelve annak 
Német- és Olaszország felé szóló meg- 

kal szemben kilátásba helyezett lépé- 
seket. Az angol sajtó ugyancsak jelen- 
tőségteljesennek mondja Daladier beszé 
aét, mig a német lapok hangsulyoz- 
zák, hogy ennek a beszédnek ugy a 
Berlin-Róma tengely felé való közele- 
dés, mint az egyetemes béke szempont 
jából nagy fontossága van, amelynek 
més jelentős kihatásai lehetnek a világ 
politikában. Ugyancsak Berlinből jelen 
tik, hogy a Moszkvába helyezett volt 
japán nagykövetet, Togot tegnap bu- 
csuztatták el a politikai és diplomá- 
ciai élet előkelőségei. A Führer nevé- 
ben Meisner államminiszter, Ribben- 
tropp nevében pedig Weissecker kül- 
ügyi államtitkár vettek bucsut a távo- 
zé japán diplomatától. 

(BERLIN.) A Berliner Tageblatt 
ugyancsak Daladier beszédével foglal- 
kozik, megállapitva, hogy a francia mi 
niszterelnök világos és határozott ki- 
jelentéseket tett, amelyek a jövő szem 
pontjából lényeges változásokat jelen- 
tenek. Daladier erőfeszitései nyomán 
egy napon beteljesedhetik annak az uj 
korszaknak megszületése, amikor a 
német-francia-olasz együttmüködés 
valósággá válhatik. Daladier sajátsá- 
gos tisztánlátása és kitartása Franci- 
ország szempontjából is nagyjelentősé- 
gü és gyökeres irányváltozás lehetősé- 
gét vetíti előre. 

BUDAPEST ELFOGADJA A 
DÖNTŐBIRÓSÁGOT 

(PRÁGA.) (Rador-DNB.) A lapok az 
ujabb magyar válaszjegyzékkel foglal- 
koznak. A Prager Tagblatt megállapit- 
ja, hogy Budapest elfogadja a döntőhi 
róságot és ezzel a megoldással a vitás 
kérdések rendezése gyorsan lehetsé- 
gessé válik. Vannak még kisebb né- 
zeteltérések, amelyek azonban többnyi 
re masvar többségü területekre vonat- 
koznak és igy ezeknél a megoldás nem 
ütközhetik nagyobb nehézségekbe. 

A NEM VITÁS TERÜLETEK 
KÉRDÉSE x 

biztos mellé hattagu bizottságot nevez- 
tek ki, amelyben három szlovák, két 
német és egy magyar tag van. Ugyan- 
csak Pozsonyból jelentik, ho-- a szlo- 

KORDA SÁNDOR legujabb filmremeke 

Tökéletes szinesfilm. - Humor, pikantéria! 

Főszereplők : 

Oberon és Earrence Clivier 

Erancia-német-olasz 
együttmüködés lehetősége 

a láthatáron 
Prága a nem vitás területek átadásáról tanács- 
kozik - Életbelép az ansol-olasz egyezmeny 

állapitásait, valamint a kommunisták 

(PRÁGA.) Az uj pozsonyi kormány- 

élén a nyomda egész személyzete és 
mindazok, akiknek valami közük volt 
azoknak megszerkesztésében. A vádlot 
tak kihallgatása tegnap délután tör- 
tént meg. Legnagyobb részük azonban 
tagadja az ellenük felhozott vádakat 
A nyomdatulajdonos és nyomdászok 
azt vallották, hogy sohasem vettek 
részt legionista mozgalomban és csu- 
pán a rájuk bizott munkát vállalták 
el, illetve a munkások teljesitették fő. 
nökük parancsát. A vádlottak kihallga 
tása tegnap este fejeződött be és ma ke 
rült sor a párbeszédekre, Itélet a dél- 
utáni órákban várható. 

válópere 

vák kormány betiltotta az összes szov- 
jetorosz filmek vetitését, továbbá több 
amerikai, francia és prágai film vetité- 
sét is. Ugyanakkor Prágából jelenti a 
Stefani iroda, hosy ma délután a kor- 
mán a szlovák és ruszin miniszterek 
bevonásával minisztertanácsra ül ösz- 
ez, amelven megvitatják a masvar vá 
laszjegyzék nyomán keletkezett helyze- 
tet, tekintettel arra, hogy angol rész- 
ről is kifejezésre juttatták azt a kiván- 
ságot, hogy a nem vitás területek át- 
adása a legsürgősebben történjék meg. 
A római Tribuna ugyanakkor azt irj, 
hogy a Lengyelországppa elmenekült 
szlovákok, ruszinok és magyarok egy 
megbizottja a római kormányt kérte a 
magyar-csehszlovák kérdés mielőbbi 
végleges megoldására. 

ÉLETBELÉPTETIK AZ AN- 
GOL-OLASZ EGYEZMÉNYT 

(RÓMA.) Az olasz fővárosban teg- 
nap futótüzként terjedt el a hir, hogy 
az angol kormány a legutóbbi miniszter 
tanácson elhatározta az angol-olasz 
megegyezés legsürgősebb életbelépteté 
sét. Ciano és Perth tegnapi tanácskozá 
sai már ezzel is állottak összefüggés- 
ben. 

CSAK MOST KEZDŐDIK AZ 

IGAZI HABORU 

(TOKIÓ) (Domei.) Itagaki hadügymi- 
niszter az örömmámorban uszó japán 
néphez rádiószózatot intézett amelyben 
többek között a következőket mondotta: 
- Japán harca Csang-Kai-Sek ellen 

csak most kezdődik és ezért korai len- 
ne befejezésről beszélni. Aki a helyzet- 
tel ismerős, annak tudnia kell, hogy 
Kina megszervezése Japán létérdeke és 
ezért ezt be is fogja fejezni. Ehhez azon 
ban az összes erők összelogására van 
szükség és a nemzet egységes akaratá- 
ra. A japán nép mindigz megmutatta, 
hogy hősiesen tud küzdeni, most ismét 
itt az alkalom, hogy ezt beigazolja. 
A hadügyminiszter beszédes ékes cá- 

folata azoknak a hireknek, amelyek sze- 
rint tárgyalások lennének folyamatban, 
de ez első pillantásra kizártnak is lát- 
szott mert nem volt valószinü, hogy 
Japán feladja ennyigyőzelem után ed- 
digi álláspontját 

--0- 

Rendőrségi hirek 

nos P. de Fán 2. szám alatti lakos fel- 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Fekete Já- 

jelentést tett Rosca János és Lőrinc 
Ferenc ellen lopás miatt. - 
Emil Mihai Viteazul 35. szám alatti 
lakos sikkasztásért Nemes Rozáliia el- 
len tett feljelentést. A III. kerületi 
rendőrségen Nicoara Florica Cristea 
ucca 27. szám alatt lakó Jakab József 
és felesége ellen emelt panaszt, akik őt 
bántalmazták. Végül a IV kerületi 
rendőrségen Leontin Vlasa Reg. Ferdi- 
nand 112. szám alatt lakó ferfi részéről 
történt feljelentés, akitől egy 3000 lej 
értékü kabátot elloptak. Az eljárás az 
összes ügyekben megindult. 

- A KENTI HERCEG FELESÉGE 
LETT AZ ANGOL KIRÁLY UJ MA- 
GÁNTITKÁRA. Londonból jelentik: 
VI. György angol királynak uj magán 
titkárnője van, aki nem más mint Ma- 
rina hercegnő, a kenti herceg felesége. 
A hercegnő intézi ezentul az uralkodó 
egész bizalmas levelezését. 

- INNITZER KIHALLGATÁSON 
VOLT HITLERNÉL. Bécsi jelentés 
szerint Hitler vezérkancellár legutolsó 
bécsi tartózkodása alkalmával kihall- 
gatáson fogadta Innitzer hercegérseket, 
akivel bizalmas megbeszélést folyta- 
tott. A hir még megerősitést igényel. 

- REFORMÁCIÓI EMLÉKÜNNEP. 
A kolozsvári belvárosi ref. templom 
ban 1938. október hó 30-án, vasárna 
délelőtt 10 órakor gyülekezeti, 31 en, 
hétfőn délelőtt 10 órakor pedig a Ref. 
Kollégium és a Ref. Leányfőgimná- 
zium tart reformációi istentiszteletet 
ugyancsak a templomban. A 31-1ki, 
pétfői istentiszteleten az Igét Vásár- 
helyi János püspök hirdeti. 31-én dél- 
után 5 órakor pedig a Marianumba és 
az állami középiskolákba járó reformá- 
tus növendékek számára lesz ifjusági 
istentisztelet. A reformátusok figyel- 
mét felhivjuk e nagy jelentőségü nap 
istentiszteletein való megjelenésre. 

- A jugoszláv anyakirályné Svájcba 

utazott gyógykezeltetésre. Belgrádból 

jelenti az Avala Ügynökség, hogy Ma- 
rioara anyakirályné, aki májbántalmak 

ban szenved, Zürichbe utazott, hogy 

ott több szakorvossal tanácskozzék be 
tegségének gyógykezeltetéséről. 

- Francois Poncet elutazott Berlin- 
ből. Mint Berlinből jelentik, Francois 
Poncet, volt berlini francia nagykövet 
tegnap utazott el a német fővárosból. 
Az állomáson Hitler kancellár megbi- 
zottja és számos német előkelőség bu- 
csuztatták 

- Beiktatták az uj postai vezérigaz- 
gatót. Stefan Catzonu tábornokot Ghel 
megheanu közlekedésügyi miniszter és 
számos előkelőség jelenlétében ma ün- 
nepélyesen iktatták be a posta vezér- 
igazgatói tisztségébe. 

- Száz iskolásgyermek áldozata van 

a bombázásnak. Sanghaiból jelentik: 

Egy japán repülőraj tegnap a Hankeu- 

tól 185 kilóméternyire északkeletre fek- 

vő Sama helységet bombázta. Két bom- 

ba az egyik iskolára esett és mintegy 

száz tanulót megölt. 

- Tovább folyik a vizsgálat a nagy 
visszaélések ügyében. Bucurestiből je- 
lentik: Az ilfovi törvényszék III. vizs- 
gálóbirói osztálya tovább folytatja a 
vizsgálatot a targuunghenii Glavce-féle 
birtokok körüli kisajátitási visszaélések 
ügyében Tegnap többek között kihall- 
gatták a vasuti szerencsétlenségnek ál- 
dozatul esett Hancu biró özvegyét, aki 
kijelentette hogy férje nem lehetett 
ongyilkos, hanem valószinüleg gyilkos 
ság áldozata lett, hiszen tartott is at 
tól. hogy támadás éri, mert le akarija 
leplezni a kisajátitással kapcsolatot 

az ilfovi törvnéyszék vádtanácsa kiadtó 
„ fogvatartási parancsot a pénzügymi 
nisztériumban történt kijárási botrány- 
ba beleveredett összes vádlottak ellen 
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Bucur 

üzelmeket. Ugyanakkor jelentik, hogy 
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